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Ακολουθεί το κείμενο της απομαγνητοφώνησης χωρίς επεξεργασία:  

ΧΙΟΝΗ: Καλησπέρα σας. Ευχαριστώ πάρα πολύ γι’ αυτή τη συνάντηση 

σήμερα. Είναι η δεύτερη που κάνουμε για τα θέματα του τουρισμού. 

Ξεκινήσαμε πολύ έγκαιρα, πάρα πολύ νωρίς. Είχαμε κάνει τα κουμάντα μας. 

Είχαμε κάνει τους προγραμματισμούς μας και ξαφνικά άρχισαν να 

ανατρέπονται τα θέματα και ενώ πηγαίναμε καλά στις κρατήσεις άρχισε μια 

άνευ προηγουμένου κατηφόρα, συνεχείς ακυρώσεις, οι οποίες εντοπίζονται 

στις ακυρώσει των αεροπορικών εταιρειών. Πρέπει μια πρώτη ματιά να δούμε 

στα αίτια. Τι συμβαίνει; Γιατί συμβαίνει αυτό; Συμβαίνει μόνο στο νησί μας; Αν 

μπορεί να ανατραπεί και ποιοι μπορεί να είναι αυτοί οι λόγοι που εξαρτώνται 

από εμάς, που εξαρτώνται από τη κυβέρνηση, που εξαρτώνται από κάποιους 

http://www.kefaloniapress.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=klH98tWx3yY&t=1989s


άλλους φορείς, αν μπορούμε να σώσουμε τη παρτίδα. Την εισήγηση τότε την 

είχε κάνει ο κ. Άγης Κονιδάρης    , καθηγητής του Ιόνιου Πανεπιστήμιου. Από 

τότε μέχρι σήμερα, αγαπητέ κ. Κονιδάρη, αγαπητέ μας Άγη, πώς έχει εξελιχθεί 

η κατάσταση;  

ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ   : Καλησπέρα και από μένα. Καλησπέρα σε όλους σε όσους 

μας ακούν. Φυσικά σε όλους τους συνομιλητές. Θα ακούσουμε πολύ 

ενδιαφέροντα πράγματα σήμερα. Πραγματικά η κατάσταση δεν εξελίσσεται με 

τον καλύτερο τρόπο. Πρέπει να το ομολογήσουμε όλοι, γιατί ένας είναι ο 

λόγος, όταν υπάρχει αβεβαιότητα, υπάρχει πρόβλημα στο τουρισμό. Δεν 

πρέπει να υπάρχει αβεβαιότητα και όσο γίνεται πρέπει να αφαιρέσουμε αυτή 

την αβεβαιότητα. Αν μου επιτρέψετε να κάνω ένα share για να βλέπουμε τη 

παρουσίαση. Πείτε μου λιγάκι. Φαίνεται;  

ΧΙΟΝΗ: Φαίνεται.  

ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ   : Ωραία. Έχω βάλει έναν τίτλο «Η επίδραση της πράσινης 

λίστας της Μ. Βρετανίας στο τουρισμό της Ελλάδας και της Κεφαλλονιάς». 

Πού είμαστε; Τι θέλουμε; Πού πάμε; Λοιπόν. Το πρώτο ερώτημα που έχω 

βάλει εδώ πέρα, θα δούμε αναλυτικά σε τι κατάσταση είμαστε, σε ποια 

κατάσταση νομίζουμε ότι θα έπρεπε να είμαστε, γιατί εμείς νομίζουμε ότι σε 

άλλη κατάσταση θα έπρεπε να είμαστε, και νομίζω θα συμφωνήσουν και οι 

συνομιλητές και που νομίζουμε ότι πάμε; Το πρώτο που θα ήθελα να πω είναι 

ότι όλη αυτή κατάσταση μας έχει κάνει να αναρωτηθούμε τι είναι τελικά 

τουριστικός προορισμός; Έχει ο καθένας στο νου του κάτι αλλά νομίζω ότι με 

όλη αυτή τη κατάσταση αναδείχθηκε ακόμα πιο πολύ σημασία του 

προορισμού και της οργάνωσής του, διότι πολλά περισσότερα πέφτουν τώρα 

στον προορισμό, δηλαδή στην Κεφαλλονιά, Ζάκυνθο, στη Κέρκυρα. Αυτός 

είναι ο προορισμός. Και η Ελλάδα είναι προορισμός αλλά μήπως τώρα 

πέφτουν πολλές περισσότερες ευθύνες στο προορισμό, τον μικροπροορισμό, 

αυτό που λέγεται Κεφαλλονιά; Σε τι επίπεδο πρέπει να υπάρχει οργάνωση και 

διαχείριση; Όλα αυτά είναι προβληματισμοί που τα έφεραν τα προβλήματα 

που έχουμε τώρα αυτή τη στιγμή και θα δούμε πως. Να πούμε ότι υπάρχει η 

πράσινη λίστα, τα γνωρίζουμε όλα αυτά, δεν θα μπω καθόλου. Υπάρχει το 

σύστημα των traffic lights, το πράσινο, κίτρινο και κόκκινο και κάθε χώρα 



μπαίνει σε μια κατηγορία, εμείς είμαστε στο κίτρινο ή το πορτοκαλί, όπως 

θέλετε πείτε το, και υπάρχουν κάποιες ιδιαίτερες συνθήκες, δεν προτρέπονται 

οι τουρίστες να έρθουν σε εμάς, στους προορισμούς που είναι στο κίτρινο, και 

έχουν και διάφορα έτσι κολλήματα, κάποιους προβληματισμούς, περισσότερα 

έξοδα, περισσότερα τεστ, καραντίνες, τα γνωρίζουμε όλα αυτά, είναι 

πρόβλημα, οι προορισμοί που είναι στο κίτρινο είναι πολύ προβληματικοί. Και 

αυτοί που είναι στο πράσινο, όπως η Πορτογαλία, ας το πούμε the green list 

effect, τι γίνεται σε αυτές τις χώρες; Αυτό γίνεται σε αυτές τις χώρες. 

Βλέπουμε εδώ πέρα… εδώ συγκρίνω, προσέξτε, το ΄21 με το 2019. Το ΄21 

είναι το πράσινο για τη Πορτογαλία και βλέπετε πόσο πάνω από το 2019, όχι 

το ΄20. Απ’ το 2019 είναι αυτή τη στιγμή το ενδιαφέρον για τη Πορτογαλία από 

τη Μ. Βρετανία, γιατί νομίζω θα εστιάσουμε περισσότερο στη Μ. Βρετανία, 

εκεί είναι το πρόβλημα και θα εστιάσουμε σε αυτή τη κουβέντα περισσότερο 

σε αυτό. Βλέπουμε δηλαδή ότι έχει διπλασιασθεί σχεδόν το ενδιαφέρον για τη 

Πορτογαλία από τη Μ. Βρετανία σε σχέση με το ΄19. Δηλαδή μιλάμε για 

απίστευτα πράγματα. Αυτό είναι το green list effect αυτή τη στιγμή. Και άλλοι 

προορισμοί αν ήταν στη πράσινη λίστα θα κάνανε experience το ίδιο πράγμα. 

Τώρα. Πού είμαστε τώρα; Είμαστε εκτός πράσινης λίστας. Υπάρχει βέβαια 

ένα καλό σε όλο αυτό, αν μπορούμε να βρούμε ένα καλό, ότι είναι η 

Πορτογαλία αλλά όντας η Πορτογαλία μέσα στη πράσινη λίστα αποτελεί και 

ένα […], δηλαδή για να είναι η Πορτογαλία μες στη πράσινη λίστα τι σημαίνει 

αυτό; Σημαίνει πως εάν ισχύουν σε κάποιον άλλο προορισμό αυτά που 

ίσχυαν στη Πορτογαλία, όταν μπήκε στην πράσινη λίστα, η λογική λέει ότι θα 

μπορούσε να μπει στη πράσινη λίστα. Αυτό δεν λέει η λογική; Άρα έχουμε ένα 

μέτρο σύγκρισης, που είναι η Πορτογαλία και θα δούμε πως θα μας 

χρησιμεύσει παρακάτω.  

Τώρα, τι κάνουμε από και πέρα. Αναμένουμε μάλλον στις 7 Ιουνίου, 

περιμέναμε λίγο πιο νωρίς, γιατί 7 Μαΐου έγιναν οι πρώτες ανακοινώσεις. 

Μιλήσανε για τρεις βδομάδες μετά. Περιμέναμε 28 Μαΐου ότι θα γίνουν οι 

δεύτερες. Μετά πήγε τρεις βδομάδες από τις 17 Μαΐου, που ξεκίνησε η 

ενεργοποίηση της λίστας, άρα γύρω στις 7 Ιουνίου περιμένουμε να 

ανακοινωθεί κάτι. Δεν έχει ξακαθαρίσει απόλυτα. Περιμένουμε να ανακοινωθεί 

κάτι που μάλλον δεν θα ισχύσει και αμέσως δηλαδή πάμε για περίπου, αν 



γίνουν τα ίδια με τη πρώτη ανακοίνωση της λίστας, μετά από δέκα μέρες, 

δηλαδή το καλύτερο σενάριο θα ήταν στις 17 Ιουνίου να ανοίξει ο τουρισμός 

από τη Μ. Βρετανία. Αυτό βλέπουμε τώρα. Ας πούμε, και για να το ξέρουν και 

όσοι μας βλέπουν, ότι δεν νομίζω ότι υπάρχει κάτι που μπορούμε να το 

πούμε εκατό τοις εκατό αυτή τη στιγμή κανένας από εμάς. Όλα αλλάζουν τόσο 

γρήγορα. Είμαστε στο μάλλον ισχύει αυτό. Γι’ αυτό και μάλλον ισχύει αυτό ως 

προς τις ανακοινώσεις. Η αλήθεια είναι πως όλοι πιέζουν να μπουν κάποια 

νησιά της Ισπανίας και της Ελλάδας στη λίστα. Βλέπουμε ότι υπάρχουν 

πιέσεις από αεροπορικές εταιρίες, από tour, από διάφορους, να μπουν και 

άλλοι προορισμοί ακόμα και αν δεν μπουν ολόκληρες οι χώρες. Και αυτό δεν 

ξέρω που θα βγάλει, αλλά υπάρχουν δημοσιεύματα πολλά και υπάρχουν και 

υπονοούμενα που αφήνονται από αξιωματούχους της Μ. Βρετανίας ότι 

πιθανά υπάρχει μια πιθανότητα να γίνει και αυτό. Βέβαια εδώ υπάρχει και ένα 

οξύμωρο, όπως το λέω, ότι οι προορισμοί διαπραγματεύονται νέες πτήσεις 

και συζητάνε και φέρνουν κόσμο αλλά περιμένουν από τον κεντρικό 

προορισμό να μπει στη πράσινη λίστα για να μπουν και αυτοί. Εγώ νομίζω ότι 

ίσως θα έπρεπε να γίνουν και κάποιες ενέργειες και γι’ αυτό είναι ο μεγάλος 

προβληματισμός και ξεκίνησα ποιος είναι ο τουριστικός προορισμός; Τι 

πρέπει να θεωρούμε και πώς πρέπει να διαχειριζόμαστε το προορισμό; Είναι 

σημαντικό θέμα που θα το βρούμε μπροστά μας, ήδη είναι στο παρόν. Οκ. 

Υπάρχει ένας κίνδυνος για την Κεφαλλονιά. Κοιτάξτε ένα δημοσίευμα μόνο 

βάζω και το δημοσίευμα είναι αυτό που λέει […] Mύκονος, Ibiza and Canary 

set for U.K.Green List even if may land Greece and Spain stay […]. Τέτοια 

δημοσιεύματα υπάρχουν αρκετά και αυτό μας οδηγεί σε προβληματισμό. 

Κατά πόσο ισχύουν, δεν το ξέρει κανένας. Δεν μπορώ να σας το εγγυηθώ. Το 

έχω δει όμως. Άρα  υπάρχει αυτός ο κίνδυνος και για να μην υλοποιηθεί, 

δηλαδή τι σημαίνει; Να μπουν κάποια νησιά και να μη μπει η Κεφαλλονιά. 

Αυτό είναι ένας κίνδυνος, που θα προβληματίζει πάρα πολύ, διότι θα χαθεί 

όλος ο Ιούνιος και θα πάμε για μισό Ιούλιο μετά. Θα είναι πάρα πολύ μεγάλο 

το πρόβλημα. Τώρα είναι μεγάλο το πρόβλημα θεωρώ. Θα είναι πάρα πολύ 

μεγάλο το πρόβλημα. Για να δούμε όμως… τώρα υπάρχει και αυτό, πρέπει να 

δούμε και με άλλα μάτια τη κατάσταση. Τι συμβαίνει; Πώς το βλέπουν οι 

Βρετανοί, η κυβέρνηση της Βρετανίας; Κοιτάξτε εδώ τα δυο βελάκια. Το 

αριστερό βέλος εδώ δείχνει την ημερομηνία που έγιναν οι πρώτες 



ανακοινώσεις 7 Μαΐου. Ήταν εκεί, κοντά στο 2000 την ημέρα, daily new  

confirmed cases, δηλαδή κάθε μέρα είχε 2000 κρούσματα. Και τώρα κοιτάξτε 

τι συνέβη; Τώρα που πάμε εδώ, στο σήμερα, βλέπουμε ότι έχει περάσει τα 

2,5 χιλιάδες η Μ. Βρετανία, άρα θα πρέπει λίγο τους προβληματισμούς που 

έχουν αυτοί οι άνθρωποι να τους καταλάβουμε ίσως. Αν συνεχίσει η άνοδος 

μέχρι τις 7 Ιουνίου, γιατί αυτή η τελευταία ημερομηνία είναι η χθεσινή, θα είναι 

θέμα. Θα έχουν πρόβλημα να χαλαρώσουν τη κατάσταση ανοίγοντας και 

άλλους προορισμούς στις λίστες. Άρα εμείς αυτό που πρέπει να κοιτάξουμε 

είναι να τους δείξουμε ότι «Παιδιά, εδώ που θα έρθετε, αν έρθετε, μπορεί να 

είναι ακόμα καλύτερα και από κει που είστε». Θα καταλάβετε τι εννοώ σε λίγο.  

Τώρα, τι θέλουμε; Νομίζω πρέπει να συμφωνήσουμε τι θέλουμε για να δούμε 

τι θα κάνουμε, που θα πούμε λίγο μετά, να μπούμε στην επόμενη έκδοση της 

πράσινης λίστας. Νομίζω ότι το θέλουν όλοι αυτό. Θα συνεχίσει να υπάρχει η 

πράσινη λίστα. Θέλουμε να είμαστε εκεί. Αν όχι σαν χώρα, που είναι η 

βέλτιστη λύση, αυτό θέλουμε πρωτίστως, αυτό είναι η καλύτερη λύση, αυτό θα 

έλυνε αρκετά θέματα, τουλάχιστον να μπουν όλοι οι μεγάλοι προορισμοί και η 

Κεφαλλονιά της Ελλάδας. Το πιο καλό σενάριο είναι να ανακοινωθεί ότι 

μπαίνουμε στις 7 Ιουνίου και να αρχίσουν οι πτήσεις 17 Ιουνίου. Αν γίνει κάτι 

καλύτερο θα είναι πολύ ευχάριστη έκπληξη.  

Εκτός από τα μάτια της Κυβέρνησης της Μ. Βρετανίας, που παίρνει τις 

αποφάσεις, πρέπει να δούμε και τη κατάσταση μέσα απ’ τα μάτια του 

επισκέπτη μας, δηλαδή του Βρετανού εν προκειμένω. Ο Βρετανός λοιπόν 

όταν ψάχνει για Πορτογαλία, για παράδειγμα, βλέπει αυτό στην Google. Όταν 

ψάχνει για Ελλάδα βλέπει αυτό. Δεν του φαίνονται και πολύ διαφορετικά τα 

πράγματα. Κοιτάξτε, εμένα μου φαίνονται βέβαια, προτιμώ πάρα πολύ αυτό, 

έχει άλλα χρώματα αλλά σε αυτόν βλέπει παραλίες εκεί, παραλίες εδώ. Θα 

πάει όπου επιτρέπεται, αυτό θέλω να πω. Δηλαδή θέλει να κάνει διακοπές και 

θα πάει εκεί που του επιτρέπουν να πάει. Δεν θα περιμένει τον Αύγουστο 

πιθανά, άρα θα χάσουμε και από κει πελάτες, αυτό προσπαθώ να πω, αλλά 

θα πάει διακοπές εκεί που του επιτρέπεται, όταν του επιτραπεί. Εδώ πάμε 

λιγάκι να δούμε τη πραγματική κατάσταση, γιατί κυκλοφορούνε πάρα πολλά 

νούμερα, πάρα πολλά νούμερα, τα οποία είναι όλα αληθινά τα νούμερα, αλλά 



όταν κυκλοφορούν πολλά νούμερα δημιουργείται προβληματισμός. Τώρα, 

επειδή έχουν γίνει πολλές συζητήσεις και έχουν ακουστεί πολλά τελευταία και 

λέγεται για κάποια νησιά ότι δεν πάνε καλά, για άλλα ότι πάνε καλά. Εμείς δεν 

θέλουμε να μπούμε σε ανταγωνισμό, απλά να αποτυπωθεί μια κατάσταση, 

όπως είναι. Και εδώ σε αυτό το γράφημα, τι βλέπουμε; Βλέπουμε σχεδόν όλα 

απ’ τα δεκαεννέα νησιά του προγράμματος «Ελευθερία», που είναι με μπλε, 

και τη Κεφαλλονιά μέσα και την Ιθάκη με πράσινο και την Ελλάδα, έτσι; Τι μας 

λέει αυτό το γράφημα; Πρώτα απ’ όλα να πούμε το θετικό, μας λέει ότι η Ιθάκη 

προηγείται όλων και έχει φτάσει… ποιο νούμερο βλέπουμε εδώ; Α! να το 

πούμε και αυτό γιατί είναι σημαντικό. Υπάρχουν και μπορούσαμε να δείξουμε 

και πιο ψηλά νούμερα, που να βάλουμε το σύνολο των εμβολιασμών. Όμως 

εγώ επιλέγω πάντα να είμαι στο επίπεδο των ανθρώπων. Πόσοι άνθρωποι 

είναι εμβολιασμένοι με τουλάχιστον μια δόση; Αυτό ήταν σημαντικό και για τη 

Μ. Βρετανία και γι’ αυτό ακολούθησε και ένα διαφορετικό μοντέλο 

εμβολιασμού, που έκανε τη πρώτη δόση σε όσο περισσότερο γινόταν και 

άφηνε τη δεύτερη δόση για μετά. Αυτό το μοντέλο εμβολιασμών απ’ ότι 

φαίνεται δούλεψε, έτσι; Γιατί βλέπουμε τα κρούσματα στη Μ. Βρετανία να 

έχουν μειωθεί πάρα πολύ, και οι θάνατοι. Αυτό ενδιαφέρει τους Βρετανούς 

λοιπόν και αυτό ας δούμε. Ποιοι άνθρωποι λοιπόν, αυτό είναι άνθρωποι, 

πόσοι άνθρωποι έχουν τουλάχιστον μια δόση; Τώρα βέβαια και με το 

μονοδοσικό της Johnson & Johnson, αυτό αρχίζει και πτείνει, πηγαίνει τους 

πλήρως εμβολιασμένους, γιατί χρειάζεται μόνο μια δόση. Άρα ο άνθρωπος ο 

εμβολιασμένος θα είναι και πλήρως εμβολιασμένος. Εντάξει. Ας μη 

μπλέξουμε όμως τη κατάσταση. Εδώ βλέπουμε ανθρώπους. Σήμερα που 

μιλάμε, η Κεφαλλονιά σίγουρα πέρασε το 40% του πληθυσμού 

εμβολιασμένους έστω με μια δόση. Βλέπουμε εδώ πέρα τη Κεφαλλονιά. 

Δίπλα στη Κεφαλλονιά, σήμερα μπορεί να περάσουμε και τη Γερμανία σαν 

χώρα, έχω βάλει και χώρες. Έχουμε περάσει την Ισπανία σαν χώρα. Έχουμε 

περάσει την Ιταλία. Έχουμε περάσει τη Πορτογαλία, που εδώ είναι το […], 

εδώ είναι αυτό που στοχεύουμε. Η Κεφαλλονιά λοιπόν είναι σε καλύτερη 

κατάσταση απ’ τη Πορτογαλία σαν χώρα και μπορείτε να δείτε και όλα τα άλλα 

στοιχεία, τα σχετικά με τα δικά μας νησιά κ.τ.λ. Έχω βάλει και δυο περιοχές 

της Αγγλίας, συγκεκριμένα τι ισχύει εκεί; Εδώ βλέπουμε το Μάτζεστερ και το 

Λίβερπουλ, και τι μπορούμε να καταλάβουμε απ’ αυτό; Μπορούμε να 



καταλάβουμε ότι στις 7 Ιουνίου που θα παρθεί αυτή η απόφαση, εάν εμείς 

συνεχίσουμε το ίδιο ρυθμό εμβολιασμών εδώ πέρα που έχουμε τις τελευταίες 

δέκα μέρες και εμβολιάζουμε περίπου 1% του πληθυσμού νέους ανθρώπους, 

που δεν έχουν εμβολιαστεί με μια δόση τουλάχιστον, στις 7 Ιουνίου που θα 

παρθεί η απόφαση, δηλαδή σε περίπου 10 μέρες ας πούμε από τώρα, 

παραπάνω είναι, θα είμαστε και 10% πάνω, που σημαίνει ότι θα είμαστε το 

50%, που σημαίνει ότι θα είμαστε σε εξαιρετική κατάσταση πάνω και από το 

Μάτζεστερ, όπως είναι τώρα, που είναι επίσης πολύ καλή κατάσταση. Να πω 

επίσης ότι εδώ αυτό το γράφημα χτυπάει ταβάνι όταν φτάνει περίπου στο 

60%. Δηλαδή μόλις φτάσει στο 60% αυτός ο δείκτης που παρακολουθούμε, 

βλέπουμε ότι μετά πάει πάρα πολύ σιγά, και γιατί πάει; Γιατί δεν έχει 

ανθρώπους άλλους να εμβολιάσεις. Γιατί εδώ σε αυτό το γράφημα δεν 

υπάρχουν οι 18 κάτω, άρα τους αφαιρούμε απ’ τον πληθυσμό αυτούς, και δεν 

υπάρχουν και κάποιοι που δεν έχουν εμβολιαστεί. Άρα παρατηρείστε και δείτε 

τα στατιστικά, για παράδειγμα για το Ισραήλ, που έχουν σχεδόν όλοι 

εμβολιαστεί, θα δείτε ότι χτυπάει στο 60-62-63% και προχωράει πάρα πολύ 

αργά, γιατί δεν υπάρχουν άλλοι άνθρωποι. Άρα η Ιθάκη που είναι εδώ σε 

αυτή τη κατάσταση, μπορούμε να θεωρήσουμε ότι είναι σχεδόν πλήρως 

εμβολιασμένη και προχωράμε όλοι προς αυτή τη κατεύθυνση. Η Κεφαλλονιά 

λοιπόν, διαπιστώνουμε απ’ αυτό το γράφημα, το οποίο είναι πραγματικά 

στοιχεία, δεν τα εφηύρα, είναι απ’ το επίσημο site του EOΔΔΥ αυτά τα 

στοιχεία παρμένα, όποιος θέλει μπορεί να πάει να τα πάρει και να βγάλει αυτά 

τα στοιχεία. Άρα είναι απ’ τα επίσημα site παρμένα όλα αυτά τα στοιχεία. 

Μπορεί ο καθένας να τα εξάγει. Άρα η Κεφαλλονιά σε εμβολιασμένους 

ανθρώπους είναι σε πάρα πολύ καλό σημείο, έτσι; και στο πρόγραμμα 

«Ελευθερία» αλλά και σε σχέση με τους άλλους τουριστικούς προορισμούς. 

Αυτός ήταν ο ένα δείκτης που υπολόγισε η Βρετανία για να βάλει τη 

Πορτογαλία και βλέπουμε ότι σε αυτό το δείκτη είμαστε καλύτερα απ’ τη 

Πορτογαλία. Ο δεύτερος δείκτης ήταν αυτός, που είναι τα κρούσματα. Τώρα, 

εάν πάμε εμείς, θα δούμε λιγάκι παρακάτω, ότι είμαστε στα κρούσματα ίσως ο 

τελευταίος νομός περιφερειακή ενότητα της Ελλάδας, στη καλύτερη θέση απ’ 

όλους. Σε αυτόν τον δείκτη, αν τον πάρουμε απ’ την αρχή της πανδημίας 

μέχρι τώρα, είμαστε πάλι στη καλύτερη θέση ή στην δεύτερη καλύτερη θέση 

σε όλη την Ελλάδα, σαν Κεφαλλονιά. Εάν πάρουμε τις τελευταίες 7 ή 5 μέρες, 



είμαστε σε αυτή τη κατάσταση. Δεν θέλω να αναλύσω το δείκτη, αλλά 

κοιτάξτε, έχω χώρες, έχω τις περιοχές της Αγγλίας και έχω και εμάς. Εδώ 

προφανώς όσο πιο κάτω είμαστε σε αυτή τη λίστα, τόσο καλύτερα είναι, που 

σημαίνει ότι έχουμε λιγότερα κρούσματα. Δείτε που είναι η Πορτογαλία. Δείτε 

που είμαστε εμείς τις τελευταίες 7 μέρες και εάν πάρουμε τις τελευταίες 5 

μέρες, είμαστε και κάτω απ’ τη Πορτογαλία αυτή τη στιγμή. Γενικά, αν 

πάρουμε τις προηγούμενες βδομάδες, πήρα τις τελευταίες επίτηδες, είμαστε 

πάρα πολύ χαμηλά σε αυτό το δείκτη, έτσι; Τώρα υπάρχει κάτι το οποίο το 

παρακολουθούμε, έτσι; Αυτό είναι ένα […]. Δεν μας ενδιαφέρουν τα νούμερα. 

Είναι πολλά νούμερα εδώ πέρα. Αυτό που μας ενδιαφέρει είναι λίγο τα 

χρώματα. Τα χρώματα εδώ πέρα θέλουμε να είναι όσο γίνεται πράσινα. Το 

πράσινο τι σημαίνει; Ότι εμβολιάζονται τουλάχιστον ίδιοι, ίσος αριθμός 

ανθρώπων με τη προηγούμενη μέρα ή περισσότεροι. Το κόκκινο σημαίνει ότι 

εμβολιάσθηκαν έστω και ένας λιγότερος. Γενικά σε αυτό το γράφημα θέλουμε 

να είναι πράσινο. Γενικά θέλουμε, και βλέπουμε ότι δεν είναι απόλυτα όπως 

το θέλουμε, υπάρχουν κάποιες αυξομειώσεις. Θα θέλαμε να είναι πράσινα 

εδώ πέρα όλα. Αν δούμε όμως πόσοι εμβολιάζονται νέοι άνθρωποι, όχι νέοι 

σε ηλικία, που δεν είναι εμβολιασμένοι, για πρώτη φορά στην Κεφαλλονιά, θα 

δούμε ότι ο μέσος όρος είναι 1-1,2% του πληθυσμού κάθε μέρα, έτσι; Αν το 

κρατήσουμε εκεί για τις 7 Ιουνίου θα είμαστε σε εξαιρετική θέση και νομίζω 

είμαστε στο δρόμο να το κρατήσουμε εκεί. Όλα αυτά τι σημαίνουν, για να 

μπορούμε να καταλάβουμε πολύ απλά; Σημαίνει πως εάν έχουμε μάξιμουμ 11 

κρούσματα την εβδομάδα στη Κεφαλλονιά, έχουμε και λιγότερα, είμαστε στη 

κατάσταση που είναι η Πορτογαλία τώρα. Άρα το 11 κρούσματα την 

εβδομάδα σημαίνει, εννοείται ότι είμαστε 100% στο green list, κατά μέσο όρο 

βέβαια. Εάν ξεπεράσει μια βδομάδα δεν πειράζει γιατί την άλλη είναι λιγότερα. 

Κατά μέσο όρο 11, όπως είναι και η Πορτογαλία. Οκ. Αυτά συμβαίνουν στους 

εμβολιασμούς και νομίζω, μπορεί να το συζητήσουμε και αργότερα, ότι είναι 

φανερό ότι η Κεφαλλονιά green list trendy destination. Μιλάω για τη 

Κεφαλλονιά, όχι θέλοντας να… οι περισσότεροι ελληνικοί προορισμοί είναι 

green list ready, έτσι; Το είδαμε στο γράφημα. Είναι μπροστά από τη 

Πορτογαλία οι περισσότεροι ελληνικοί προορισμοί. Πού βρισκόμαστε λιγάκι 

από ενδιαφέρον στην Google; Ok. Από ενδιαφέρον στην Google γενικά, εδώ 

είναι στοιχεία που συγκρίνω με το 2020, γιατί θα ήταν λίγο απογοητευτικά με 



το ΄21 αλλά εδώ πέρα είναι ένα ευχάριστο στοιχείο, το παγκόσμιο ενδιαφέρον 

για τη Κεφαλλονιά, παγκόσμιο, όχι απ’ τη Μ. Βρετανία, έτσι; για την 

Κεφαλλονιά! στο travel category είναι καλύτερο από το 2020. Βλέπουμε ότι 

είναι αρκετά καλύτερο. 58 με 34 την τελευταία βδομάδα. Άρα αν πάρουμε 

όλες τις χώρες το μέσο όρο, είμαστε σε ενδιαφέρον, απλά ενδιαφέρον, δεν 

μιλάμε για κρατήσεις, σε καλύτερη κατάσταση από το 2020. Από Μ. Βρετανία 

δείτε εδώ τι γίνεται; Είμαστε ίσως και λίγο χειρότερα από το 2020 αυτή τη 

στιγμή. Δεν είναι καλό το ενδιαφέρον της Κεφαλλονιάς. 28 με 32 από τη Μ. 

Βρετανία. Δεν υπάρχει η τάση να ψάχνουν για Κεφαλλονιά. Έχουν στραφεί 

αλλού αυτή τη στιγμή. Η κατάσταση θα αλλάξει πολύ αν μπούμε στη πράσινη 

λίστα αλλά λέω τι γίνεται τώρα. Για κρατήσεις, βάλαμε και το hotel, 

παγκοσμίως το ενδιαφέρον δεν είναι άσχημο. Αυτό είναι το πιο ευχάριστο 

στοιχείο εδώ, όλης της παρουσίασης μπορώ να πω. Εδώ βλέπουμε ότι 

παγκοσμίως ψάχνουν για ξενοδοχεία στη Κεφαλλονιά. Αυτό περιλαμβάνει 

όλες τις χώρες βέβαια, και τη Γερμανία και την Ιταλία και την… όλες τις χώρες 

που έχουν ενδιαφέρον για την Κεφαλλονιά. Είναι αυξανόμενο το ενδιαφέρον 

αυτό για ξενοδοχεία. Εάν μεταφράζεται σε κρατήσεις θα μας πουν οι 

συνομιλητές μας. Από τη Μ. Βρετανία, κοιτάξτε εδώ πέρα τι γίνεται, δεν θέλω 

να μείνω εδώ πέρα, είναι απογοητευτική. Δεν υπάρχει ενδιαφέρον αυτή τη 

στιγμή από τα στοιχεία της Google για ξενοδοχεία στη Κεφαλλονιά από 

Βρετανούς.  

Τώρα, άρα συνοψίζω. Ποια μπορεί να είναι τα επιχειρήματά μας για τον 

προορισμό Κεφαλλονιά για να μπει στη πράσινη λίστα. Αν δηλαδή μας 

έλεγαν: στείλτε μας στοιχεία και πείτε μας γιατί πρέπει να μπείτε στη πράσινη 

λίστα, εγώ θα τους έστελνα αυτά. Γιατί; Τα κρούσματα ανά εκατό χιλιάδες 

κατοίκους είναι τα ίδια ή χαμηλότερα από τη Πορτογαλία, που είναι στη 

πράσινη λίστα. Οι εμβολιασμοί είναι σε καλύτερο ποσοστό από τη 

Πορτογαλία, που είναι στη πράσινη λίστα. Η περιφερειακή ενότητα 

Κεφαλλονιάς και Ιθάκης είναι προτελευταία στην Ελλάδα σε συνολικά 

κρούσματα, στην καλύτερη θέση. Τελευταία σε κρούσματα ανά εκατό χιλιάδες 

πληθυσμού, αυτός είναι ο αριθμός, και η Κεφαλλονιά θα το ενίσχυε αυτό 

λέγοντας ότι η Κεφαλλονιά είναι μεγάλο νησί και έχει λίγο κόσμο. Άρα η 

πυκνότητα του πληθυσμού είναι μικρή, πράγμα που σημαίνει ότι υπάρχει 



μεγάλη ελευθερία χώρου. Οκ. Και τι πρέπει να κάνουμε ακόμα κατά τη γνώμη 

μου; Είμαστε σε αυτή τη κατάσταση. Οκ. Για να δούμε, μπορούμε να κάνουμε 

και κάτι άλλο όμως εκτός από το να ελπίζουμε ή να στείλουμε στοιχεία για να 

μπούμε στη πράσινη λίστα; Βεβαίως. Μπορούμε λιγάκι να δούμε τον 

εσωτερικό τουρισμό. Είναι πολύ σημαντικό θέμα. Νομίζω ότι πρέπει να 

ενισχυθεί πάρα πολύ κυρίως ο τουρισμός των νέων. Θα μπορούσε να βγει 

ένα voucher για νέους για να κάνουν τουρισμό φέτος, Έλληνες, έτσι; και 

πιθανά να μπορούσα να το συνδυάσουμε και με μια έξυπνη λύση να 

μπορέσει… να τους πούμε, είναι μια ευκαιρία να δημιουργήσετε content για 

την Ελλάδα, για εκεί που θα πάτε, και να τους εμπλέξουμε σε ένα τέτοιο 

παιχνίδι. Υπάρχουν ιδέες τέλος πάντων για τον εσωτερικό τουρισμό. Επίσης 

να επικεντρωθούμε λιγάκι στους repeat visitors. Η Κεφαλλονιά έχει το 

πλεονέκτημα ότι έχει τεράστιο αριθμό επαναλαμβανόμενων επισκεπτών. Εάν 

εστιάσουμε σε αυτούς μόλις ανοίξει η πόρτα, θα μπούνε όλοι μέσα και θα 

έρθουν. Φτάνει να εστιάσουμε σε αυτούς και να μη μας φύγουν τώρα, υπάρχει 

ο κίνδυνος να φύγουν τώρα για αλλού και εκεί που ήταν repeat visitors και 

έρχονταν 10 φορές στη Κεφαλλονιά συνεχόμενες, αν πάνε μια χρονιά αλλού 

να τους χάσουμε και από repeat. Υπάρχει ο κίνδυνος. Άρα θεωρώ ότι πρέπει 

να εστιάσουμε σε αυτό που λέω local and […] marketing, δηλαδή local στην 

Ελλάδα […] και στους πιστούς μας. Άρα τι άλλο μπορούμε να κάνουμε; 

Μπορούμε να πούμε ως προορισμοί ή ως υπουργείο ή ως κυβέρνηση ότι 

«Παιδιά, μπορούμε να συμφωνήσουμε ότι θα υπάρχει απαγόρευση 

μετάβασης εκτός νησιού σε όσους έρχονται απευθείας από Μ. Βρετανία». 

Άρα να επιβεβαιώσουμε κάπως στη κυβέρνηση της Μ. Βρετανίας ότι «Παιδιά, 

πετάνε από κει. Η κατάσταση είναι άλφα. Έρχονται εδώ, η κατάσταση είναι 

καλύτερη από άλφα ίσως. Τουλάχιστον ή ίδια με εσάς. Δεν θα πάνε κάπου 

που είναι βήτα γάμα η κατάσταση, χειρότερη.» Μέχρι να μπει ολόκληρη η 

Ελλάδα στη πράσινη λίστα δεν θα μπορούν να βγουν από τη Κεφαλλονιά 

εκτός από έκτακτη περίπτωση, που εννοείται ότι αν χρειαστεί κάτι θα 

μπορούν να βγουν. Άρα μπορεί ίσως να προσθέσουμε ένα τέτοιο στοιχείο. 

Μπορεί να προσθέσουμε ένα στοιχείο που λέει «υποχρεωτικό self test» σε 

όσους μπαίνουν από άλλες περιοχές στη Κεφαλλονιά, που νομίζω υπάρχει. 

Μπορεί ως προορισμός να δημιουργήσουμε ένα εκπτωτικό voucher ίσο με το 

κόστος του PCR για την επόμενη χρονιά. Θέλω να πω ότι ακόμα και τώρα εάν 



ήταν πληρωμένα τα PCR ή αν έπαιρναν ένα […] κάτι, για να έρθουν στη 

Κεφαλλονιά, ίσως θα ήταν καλό να σκεφτούμε πως θα έρθουν και του χρόνου, 

αν τους πληρώναμε το PCR. Να μη τους πληρώσουμε το PCR όμως και να 

τους δώσουμε ένα voucher για να έρθουν και του χρόνου. Ίσως να ήταν 

καλύτερη ιδέα ακόμα από το να τους πληρώνουμε το PCR, που γίνεται σε 

άλλους προορισμούς. Να δοθεί μεγαλύτερη δημοσιότητα στα παραπάνω και 

να αποσταλούν σε όλους τους tour operators και τις αρχές της Μ. Βρετανίας. 

Από τη στιγμή που τα νούμερα είναι καλά, πρέπει να τα δώσουμε. Όπως 

σήμερα πολύ σωστά βγήκε αυτή η ανακοίνωση, που διάβασα πριν από λίγο, 

από την ένωση ξενοδόχων και την ένωση των καταλυμάτων, που δείχνει αυτά 

τα στοιχεία στην ουσία, αυτά που είπαμε, και τα δημοσιοποιεί, πολύ καλή 

κίνηση, έτσι θα έπρεπε να τα στείλουμε και παντού. Θεωρώ ότι γενικά πρέπει 

να ψάχνουμε έξυπνες λύσεις στο τουρισμό μας. Υπάρχουν πράγματα που 

μπορούμε να κάνουμε. Υπάρχουν πράγματα που μπορούμε να κάνουμε 

τώρα, ακόμα και όσο περιμένουμε και θα πρέπει να εστιάσουμε στις έξυπνες 

λύσεις και θα σας πω γιατί το λέω λίγο παρακάτω, προς το τέλος. Θα 

μπορούσε, ας πούμε, να δημιουργηθεί ένας selfie post μέσα στην αίθουσα 

αναμονής του αεροδρομίου. Όσο περιμένει κάποιος τις βαλίτσες του να βγάλει 

την πρώτη selfie στην Κεφαλλονιά. Θα μπορούσε το εισιτήριο του μουσείου 

να λειτουργεί ως εκπτωτικό κουπόνι για άλλες υπηρεσίες. Αν πας στο μουσείο 

θα έχεις έκπτωση σε άλλες υπηρεσίες. Άρα και το μουσείο λειτουργεί και πάει 

στο μουσείο και βγάζει τις φωτογραφίες του και παίρνει κάποια έκπτωση 

αλλού. Θα μπορούσε όπως γίνεται στο Ντουμπάι ως προορισμός, να 

βάλουμε ένα sticker πάνω στα διαβατήρια στο αεροδρόμιο της Κεφαλλονιάς 

για τους ήρωες αυτούς ανθρώπους που θα έρθουν στη Κεφαλλονιά σε σχέση 

με τους ήρωες του ΄21, αν το συνδυάσουμε, μια που είναι και μια συγκυρία 

φέτος, είναι οι ΄20-΄21 travel heroes αυτοί, να το έχουν να το θυμούνται που 

θα έρθουν στη Κεφαλλονιά. Λοιπόν, η Κεφαλλονιά και πάρα πολλοί άλλοι 

ελληνικοί προορισμοί είναι green list ready destination. Είναι προορισμοί που 

αυτή τη στιγμή, αν ήμασταν αντικειμενικοί και αν μιλάγαμε σε ένα στρογγυλό 

τραπέζι, θα έπρεπε να μπορεί να πείσουμε τη Βρετανική Κυβέρνηση ότι 

έπρεπε να είναι. Μια παραίνεση θα ήταν put the Greek list on the green list. Η 

ελληνική λίστα είναι οι ελληνικοί προορισμοί. Τι θα γίνει λοιπόν; Η πρόβλεψή 

μου είναι ότι αν δεν μπει η Ελλάδα, θα μπουν αρκετά ελληνικά νησιά στη 



πράσινη λίστα και άλλα, και Ισπανικά, στις 7 Ιουνίου, μπορεί και ολόκληρη η 

Ελλάδα. Ο κίνδυνος όμως είναι να μπούνε μερικά και εκεί πρέπει να 

εστιάσουμε αυτή τη στιγμή. Και η Κεφαλλονιά μαζί με άλλα νησιά και των 

Επτανήσων και του Αιγαίου δεν αξίζουν να μείνουν εκτός λίστας. Έτσι;  

Κλείνω με δύο πραγματάκια, που πρέπει πάντα να έχουμε υπόψη μας ότι 

μιλάμε με τουρισμό και το λέω εγώ που σε όλες τις παρουσιάσεις μου έχω 

νούμερα κατά κύριο λόγο. Στο τουρισμό δεν ισχύει το 1Χ3=3Χ1 (ένα επί τρία, 

ίσον τρία επί ένα), αυτό που ξέρουμε απ’ τα μαθηματικά. Δεν ισχύει. Να το πω 

με ένα παράδειγμα. Εάν κάνουμε ένα τεράστιο welcome στο πελάτη μας και 

του δώσουμε τρία κρασιά ταυτόχρονα, θα νιώσει μια ικανοποίηση μια φορά. 

Αν σπάσουμε τα τρία κρασιά και του δίνουμε για τρεις μέρες ένα κρασί, η 

ικανοποίηση που θα νιώσει θα είναι πολλαπλάσια, αν και δεν του δώσαμε 

περισσότερα πράγματα. Στο τουρισμό πρέπει να τα βλέπουμε και κάπως 

αλλιώς τα πράγματα και όχι μόνο σαν νούμερα. Αν και στην συγκεκριμένη 

περίπτωση τα νούμερα μετράνε. Ok. Κλείνοντας να πω ότι όσον αφορά τις 

έξυπνες λύσεις στο τουρισμό, δημιουργούμε εδώ στο εργαστήριό μας, στο 

τμήμα μας, ένα γκρουπ νέων ανθρώπων, όχι μόνο πανεπιστημιακών, που το 

ονομάσαμε travel nudge group και έχει στόχο να φέρει κοντά αυτούς τους 

ανθρώπους και να έχουμε να παράξουμε ιδέες έξυπνες με πολλαπλασιαστική 

αξία, που με πολύ εύκολο τρόπο, κάνοντας μόνο λίγες κινήσεις, κάνοντας 

ελάχιστα θα λέγαμε, αλλάζεις πως βλέπει κάποιος ένα πράγμα που έχει 

σχέση με τον τουρισμό. Και κλείνω λοιπόν λέγοντας ότι εμείς στη Κεφαλλονιά, 

είμαστε the real outdoor summer, έχουμε εδώ πέρα, και πάντα το κάναμε γιατί 

να μη μπορούμε να το κάνουμε τώρα. Αυτό ήταν η εισαγωγή μου και 

κλείνοντας θέλω να σας ευχαριστήσω όλους που με ακούσατε αλλά και την 

Ελένη για την πρόσκληση. Αν υπάρχουν ερωτήσεις, εννοείται, ότι είμαι στη 

διάθεσή σας.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ. Ο Αγησίλαος ο Κονιδάρης     κάθε φορά 

δεν κάνει μόνο εξαιρετικές διαπιστώσεις αλλά πάντα δίνει προτάσεις και 

λύσεις. Το ερώτημα είναι ποιος θα τις υλοποιήσει, ποιος φορέας ακούει και τι 

θα γίνει από δω και πέρα; Μαζί μας είναι και η κ. Χριστίνα Τετράδη από τη 

Ζάκυνθο μεν. Κ. Τετράδη, μας ακούτε;  



ΤΕΤΡΑΔΗ: Φυσικά και σας ακούω. Τη καλησπέρα μου στην όμορφη 

Κεφαλλονιά από τη Ζάκυνθο. Άλλωστε και με τον κ. Τιμοθεάτο και με τον κ. 

Γαλιατσάτο μιλάμε πολύ συχνά. Είμαστε σε συνεργασία συνεχώς για τα 

θέματα του τουρισμού.  

ΧΙΟΝΗ: Κ. Τετράδη, θέλουμε τη δική σας πείρα. Νομίζω ότι ακούσατε αρκετά. 

Μπήκατε έγκαιρα, απ’ αυτά που είπε ο κ. Κονιδάρης    . Εσείς σαν νησί 

Ζάκυνθος είναι στη πράσινη λίστα και συνέχεια βλέπουμε ότι σταθερά 

παραμένει σε όλες τις διαρροές που γίνονται από τα μεγάλα τουριστικά 

έντυπα της Βρετανίας. Πέστε μας αυτό τι αντίκτυπο έχει στις κρατήσεις; Τη 

πείρα σας.  

ΤΕΤΡΑΔΗ: Αν θέλετε να σας κάνω μια γενικότερη τοποθέτηση, να σας πω ότι 

τα στοιχεία που έθεσε ο κ. Κονιδάρης     πραγματικά ήταν πολύ ενδιαφέροντα. 

Σίγουρα ξεκίνησε λοιπόν για όλη την Ελλάδα μια τουριστική περίοδος, η 

οποία ξεκίνησε για όλους μας με πολλές ελπίδες αλλά και προβληματισμούς, 

τους οποίους βλέπουμε μπροστά μας. Σίγουρα όπως είπε και ο κ. Κονιδάρης    

, βλέπουμε ενδιαφέρον, βλέπουμε πολύ έντονο ενδιαφέρον. Το θέμα είναι 

όμως πώς αυτό θα μεταφραστεί σε κρατήσεις και ιδιαίτερα για εμάς, για τα 

νησιά μας, από την αγορά της Μ. Βρετανίας, η οποία είναι η κύρια αγορά μας 

με μεγάλη διαφορά. Βλέπουμε λοιπόν ότι η Μ. Βρετανία κρατάει αυτή τη 

στιγμή μια συγκεκριμένη πολιτική για όλη την Ελλάδα. Εγώ, ξέρετε, επειδή 

έχουμε δει διάφορες ανακοινώσεις, που σε άλλες είμαστε πράσινοι, σε άλλες 

δεν είμαστε, ζούμε σε συνεχείς ανακοινώσεις και σε μια συνεχή αγωνία από 

τον Μάρτιο για το τι θα γίνει με τη Βρετανία. Τώρα περιμένουμε πάλι να 

ακούσουμε κάποιες ανακοινώσεις τον Ιούνιο. Εγώ λοιπόν δεν θα έμενα στο 

αν αυτή τη στιγμή είμαστε ή όχι στη λίστα. Εγώ περιμένω να δω τι τελικά θα 

γίνει στις 7 Ιουνίου. Βλέπουμε όμως ότι είναι μια αγορά, η οποία ακόμα και για 

τους πελάτες οι οποίοι θα έρχονται στη πράσινη λίστα, πρέπει γυρνώντας 

πίσω στο προορισμό να κάνουν ένα PCR test και αυτό να το κάνουν στη Μ. 

Βρετανία. Άρα γενικά βλέπουμε ότι ακόμα κι όταν τα πράγματα θα ξεφύγουν 

από τα επιδημολογικά δεδομένα και θα υπάρχει ελεύθερη μετακίνηση, η Μ. 

Βρετανία έχει ένα πρόβλημα στο πως εντάσσεται στο κομμάτι του τουρισμού 

και αυτό σίγουρα δεν θα αφήσει τόσους Βρετανούς όσους ελπίζαμε να 



ταξιδέψουν αυτή τη στιγμή. Γι’ αυτό και εγώ δεν θα σας έθετα ότι ο 

προβληματισμός είναι αν εμείς θα γίνουμε πράσινοι για τη Βρετανία, η 

Ζάκυνθος, η Κεφαλλονιά, η Ελλάδα γενικώς αλλά αν οι Βρετανοί τελικά ακόμα 

και σε αυτούς τους προορισμούς θα ταξιδέψουν. Εδώ και δυο βδομάδες 

υπήρχε μια δημοσκόπηση από τη Βρετανική κυβέρνηση που έλεγε ότι μόνο 

11% των Βρετανών θέλει να ταξιδέψει στο εξωτερικό. Άλλη μια δημοσιεύτηκε 

προχθές, η οποία μιλούσε για το 27%. Όμως όλα αυτά τα νούμερα είναι 

πραγματικά πάρα πολύ χαμηλά νούμερα για την αγορά την οποία εμάς ζει τον 

τουρισμό μας και ζει την οικονομία μας. Το θέμα είναι βέβαια και εμείς σαν 

προορισμοί τι θα κάνουμε; Εμείς, νομίζω λοιπόν, ότι όπως πολύ σωστά ήδη 

ειπώθηκε, πρέπει να προβάλλουμε την ασφαλή φιλοξενία, να την 

προστατεύσουμε, να κάναμε αυτό που πραγματικά με μεγάλη επιτυχία κάναμε 

πέρσι, τηρώντας τα υγειονομικά πρωτόκολλα, δηλαδή να μπορέσουμε να 

είμαστε ασφαλείς, να μπορέσουμε να έχουμε όλη αυτήν την πάρα πολύ θετική  

παρακαταθήκη, η οποία πραγματικά είναι αυτή που κρατάει πολύ ζωντανό το 

διεθνές ενδιαφέρον και είναι και αυτή που τελικά μπορεί να κάνει τη διαφορά, 

όταν πραγματικά θα αρχίσει να κινείται ο τουρισμός. Να σας πω ότι όλοι οι 

προορισμοί, σε όλη την Ελλάδα και σε σχέση με όλες τις αγορές, δεν 

περιμέναμε στη πραγματικότητα κάτι καλύτερο απ’ τον Μάιο. Πρέπει να σας 

πω ότι μόνο το 10% των ξενοδοχείων έχει ανοίξει και σε πολλές περιπτώσεις 

ούτε αυτό και αυτό δεν θα φτιάξει άμεσα. Ελπίζουμε ότι το δεύτερο 15νθήμερο 

του Ιουνίου θα βελτιωθούν κάπως τα πράγματα, όπως στη πραγματικότητα 

τον τουρισμό τον περιμένουμε να ξεκινήσει απ’ τον Ιούλιο και μετά. Το θέμα 

είναι όμως αν θα καταφέρουμε να έχουμε έστω και από τον Ιούλιο και μετά 

τέσσερις καλούς σταθερούς μήνες, δηλαδή να έχουμε Ιούλιο, Αύγουστο, 

Σεπτέμβριο και Οκτώβριο χωρίς να πρέπει να κλείσουν οι προορισμοί, είτε να 

κλείσουν οι αγορές και νομίζω αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα. Το μεγάλο 

στοίχημα είναι απ’ τη στιγμή που θα είμαστε πράσινοι, απ’ τη στιγμή που θα 

ανοίξουμε, απ’ τη στιγμή που θα λειτουργήσουμε με τις όποιες συνθήκες, 

αυτό να μην ανακοπεί. Την εμπειρία της Ζακύνθου, νομίζω πέρσι, την ζήσατε 

και εσείς μαζί μας με τη Βρετανική αγορά, η οποία έκλεισε στη 

πραγματικότητα αρχές Σεπτεμβρίου και αυτό για τη Ζάκυνθο σήμανε το τέλος 

της τουριστικής περιόδου στη πραγματικότητα. Αυτό λοιπόν πρέπει πάση 

θυσία να καταφέρουμε να το προστατεύσουμε, δηλαδή να κρατήσουμε σε ένα 



σταθερό επίπεδο και σε ένα χαμηλό επίπεδο την επιδημολογική κατάσταση 

όταν πλέον θα είμαστε στο πολυπόθητο πράσινο και αυτό έχει να κάνει πάρα 

πολύ και με τους εμβολιασμούς, που πρέπει να φροντίσουμε στα νησιά μας 

να εμβολιαστεί ο κόσμος, γιατί βλέπουμε ότι δεν έχουμε όσους εμβολιασμούς 

θα έπρεπε να έχουμε αυτή τη στιγμή αλλά επίσης και με την ατομική ευθύνη 

που έχει ο καθένας μας και με αυτό που μπορεί να περάσει στους συμπολίτες 

μας να είναι τέτοια η κοινωνική μας συμπεριφορά, αν θέλετε, η οποία να μην 

πολλαπλασιάζει τα κρούσματα, γιατί αυτή τη στιγμή έχουμε δυο δεδομένα. 

Από την άλλη το πως προχωράνε οι εμβολιασμοί και απ’ την άλλη ποια είναι 

τα νούμερα στα κρούσματα που έχουμε; Και αυτά είναι τα κρίσιμα νούμερα 

αυτή τη στιγμή, τα οποία πρέπει να αντιμετωπίσουμε και το ένα πρέπει να το 

αυξήσουμε, το άλλο αντίθετα πρέπει να το χαμηλώσουμε πάρα πολύ. Εγώ να 

σας πω ότι κάναμε πριν 10 μέρες την γνωμοδοτική επιτροπή του τουρισμού 

της περιφέρειας Ιονίων. Συζητήσαμε λοιπόν για το ότι πρέπει όλα τα Ιόνια να 

κάνουν μια καμπάνια για τους εμβολιασμούς. Βλέπουμε ότι ανοίγουν σε όλα 

τα νησιά μεγάλα κέντρα εμβολιασμών και στη Κέρκυρα και στη Ζάκυνθο και 

στη Κεφαλλονιά. Το ένα λοιπόν κομμάτι είναι αυτό, δηλαδή στο κόσμο το δικό 

μας να πιέσουμε για εμβολιασμούς και να πιέσουμε για το κομμάτι της 

ατομικής ευθύνης της χαλάρωσης των μέτρων και απ’ την άλλη φυσικά να 

εντείνουμε τη προβολή για να πιάσουμε όσο μπορούμε όλες αυτές τις ομάδες, 

είτε αυτοί είναι οι repeaters, είτε αυτοί είναι ελληνική αγορά, είτε αυτοί είναι 

ειδικές ομάδες, οι οποίες θα έρθουν στη Ζάκυνθο για την ιστορία μας, για τον 

πολιτισμό μας, για όλα αυτά τα πολύ ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που έχουμε να 

αναδείξουμε. Όμως σε κάθε περίπτωση ξέρουμε εκ των προτέρων ότι είναι 

μια δύσκολη χρονιά. Ξέρουμε ότι τα νούμερα δεν θα είναι ψηλά. Είδατε ότι 

ενώ πέρσι συζητούσαμε και μιλούσαμε για 50-60% και ελπίζαμε ότι τέτοια 

νούμερα θα είχαμε το ΄21, τώρα έχουμε περιοριστεί στο 40% του ΄19 πάλι 

μιλάμε, και λέμε και αν αυτό καταφέρουμε να το πιάσουμε. Βλέπουμε σαν 

εκκίνηση τουριστικής περιόδου να είναι πολύ χειρότερη από τη περσινή. 

Πέρσι δηλαδή είχαν ανοίξει περισσότερα ξενοδοχεία στην εκκίνηση της 

τουριστικής περιόδου από ότι τώρα, όμως ελπίζουμε στη σταθερότητα και 

ελπίζουμε ότι το αποτέλεσμα θα το έχουμε απ’ τον Ιούλιο και μετά. Εγώ αυτό 

ήθελα να πω σαν εισαγωγή. Δεν ξέρω, θα χαρώ, αν θέλετε να με ρωτήσετε 



κάτι, αν θέλετε να συζητήσουμε κάτι, να παραμείνω να το συζητήσουμε και να 

απαντήσω και όποιες ερωτήσεις έχετε από και πέρα.  

ΧΙΟΝΗ: Το βασικό είναι όσο μπορούμε τι κάνουμε από δω και πέρα γιατί στα 

ξενοδοχεία εκτός από τουρίστες, εργάζονται και χιλιάδες εργαζόμενοι, οι 

οποίοι βρίσκονται σε μια τρομερή εκκρεμότητα, σε ανεργία, σε μειωμένους 

μισθούς, μια πολύ μεγάλη εκκρεμότητα που θα την ζήσουνε και όλο το 

χειμώνα, ξανά με επιδοτήσεις, ξανά με… ένα πολλαπλό πρόβλημα ως 

συνήθως που φέρνει η έλλειψη κρατήσεων, η έλλειψη πελατών. Είχε 

προσκληθεί και η περιφέρεια και η κ. περιφερειάρχης, η οποία κρατάει το 

χαρτοφυλάκιο του τουρισμού και ο κ. Τραυλός. Δεν ξέρω αν θα έρθουν 

αργότερα. Και ο βουλευτής βέβαια, ο οποίος όμως είναι σε επιτροπή, αν 

καταφέρει να βγει, γιατί είναι εισηγητής νομοσχεδίου, μπορεί να μας 

συναντήσει.  

ΣΤΡΙΝΤΖΗΣ: Μια ερώτηση θα ήθελα. Συγχαρητήρια πάντα κ. Χιόνη για την 

πρωτοβουλία σας για άλλη μια φορά για αυτές τις συζητήσεις. Θα ήθελα να 

εστιάσουμε λίγο τη συζήτησή μας στο εξής δεδομένο. Η Ελλάδα είναι 

πορτοκαλί. Η Πορτογαλία είναι πράσινη. Στην Ελλάδα έχουμε επίσης αυτή την 

«εξαίρεση» όπου πέντε νησιά χαρακτηρίζονται safe, ασφαλή. Δεν ξέρω αν τα 

λένε πράσινα. Έχω ακούσει ότι τα λένε ασφαλή. Είναι μια εξαίρεση απ’ το 

κανόνα της Ελλάδας που είναι πορτοκαλί. Στην Πορτογαλία, μας είπε ο κ. 

Κονιδάρης     προηγουμένως ότι οι κρατήσεις πλέον από Αγγλία είναι στα 

ύψη. Έχω την εντύπωση ότι στην Ελλάδα, που σε εμάς τουλάχιστον στη 

Κεφαλλονιά οι κρατήσεις από Αγγλία είναι μηδέν, μηδενικές, αρκετό καιρό 

τώρα, μόνο ακυρώσεις βλέπουμε από Αγγλία, ενώ από άλλες χώρες έχουμε 

κρατήσεις ή έστω και περιορισμένες. Το ερώτημα είναι για την κ. Τετράδη, στη 

Ζάκυνθο, που θεωρείται ότι είναι safe ή «πράσινη», βλέπει κρατήσεις 

ενδιαφέρουσες; Βλέπει τα αεροπλάνα της TUI που ξέρουμε ότι πετάνε να 

έρχονται με κάποια σημαντική πληρότητα ή έρχονται άδεια; Ευχαριστώ.  

ΤΕΤΡΑΔΗ: Με χαρά να σας απαντήσω. Κοιτάξτε. Το πράσινο, δηλαδή δεν 

είναι κάποια επίσημη ανακοίνωσης της κυβέρνησης, άρα αυτή τη στιγμή οι 

Βρετανοί ξέρουν ή βλέπουν μπροστά τους μια Ελλάδα πορτοκαλί, όπως 

είπατε και εσείς. Αυτό που παρατηρείται, είναι ότι ένας πελάτης δεν θα κάνει 



μια κράτηση για ένα προορισμό, ο οποίος είναι πορτοκαλί ή κόκκινος, 

ελπίζοντας ότι σε 15 μέρες, σε 1 μήνα, σε 2 μήνες αυτός θα γίνει πράσινος.  Η 

τάση είναι περισσότερο ότι θα πει Οκ, εγώ θέλω να κλείσω ένα ταξίδι τώρα. 

Πού βλέπω πράσινο; Πορτογαλία; Εκεί θα κλείσω. Γι’ αυτό και φυσικά η 

Πορτογαλία αυτή τη στιγμή έχει εκτόξευση κρατήσεων. Κανένας προορισμός 

στην Ελλάδα δεν δέχεται κρατήσεις αυτή τη στιγμή από Μ. Βρετανία. Ό,τι 

δέχεται είναι ελάχιστο. Οι πτήσεις έρχονται με ελάχιστο κόσμο, γιατί ξέρετε 

ακόμα όποιος θέλει να ταξιδέψει μπορεί, αρκεί να ξέρει ότι θα γυρίσει πίσω τι 

σημαίνει πορτοκαλί προορισμός λοιπόν; Σημαίνει ότι όταν γυρίσει πίσω θα 

πρέπει να μπει σε μια 10ήμερη καραντίνα. Αυτό για να το κάνει λοιπόν 

κάποιος, σημαίνει ή ότι  θα έχει διασφαλίσει εργασία με τηλεδιάσκεψη ή θα 

είναι συνταξιούχος, άρα θα μπορεί να το κάνει. Αυτοί δυστυχώς οι πελάτες 

είναι ελάχιστοι γι’ αυτό και πρέπει να σας πω ότι και στη Ζάκυνθο, όπως είπα 

και στην αρχή, ούτε το 10% των ξενοδοχείων δεν έχει ανοίξει και αυτά πρέπει 

να σας πω δεν έχουν ανοίξει λόγω των Βρετανών. Έχουν ανοίξει γιατί 

έρχονται και κάποιοι λίγοι Ολλανδοί, έρχονται και κάποιοι λίγοι Πολωνοί. Τα 

πράγματα κινούνται σε πάρα πολύ χαμηλά επίπεδα δυστυχώς. 

ΣΤΡΙΝΤΖΗΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ για την απάντηση. Το συμπέρασμα 

λοιπόν είναι ότι η λύση και για την Κεφαλλονιά και για τα Ιόνια νησιά  είναι να 

χαρακτηρισθεί η Ελλάδα πράσινη σε ό,τι αφορά την Μ. Βρετανία. Αυτό είναι 

νομίζω το συμπέρασμα, το οποίο έχουμε απ’ όσα έχουμε συζητήσει μέχρι 

σήμερα. Μπορεί ο κ. Κονιδάρης     ή κάποιος άλλους από τους συναδέλφους 

να μας πει τι γίνεται με τη Γερμανία, η οποία ίσως θα εξελιχθεί ή εξελίσσεται 

από φέτος σαν «ανταγωνιστής» της Αγγλίας ή επίσης τι γίνεται και με την 

Ολλανδία, η οποία καταλαβαίνουμε ότι αρχές Ιουνίου ή ακόμα και τέλος Μαΐου 

ξεκινάει πτήσεις για τη Κεφαλλονιά; Ευχαριστώ πάλι.  

ΠΑΤΟΥΛΙΑΣ: Αν μου επιτρέπετε δυο κουβέντες σχετικά με τα πράσινα, 

κίτρινα, μια διευκρίνιση η οποία νομίζω ότι είναι απαραίτητη. Δεν είναι μόνο οι 

λίστες που λειτουργούνε στην αγγλική αγορά για να καταλάβουμε πως 

λειτουργεί το σύστημά τους. Πέραν το traffic lights που έχουν βγάλει, υπάρχει 

και η σύσταση του foreign office. Σε αυτό αναφέρεται τα πέντε νησιά που 

κρίνονται ως ασφαλή στην Ελλάδα, η Ζάκυνθος, η Κέρκυρα, η Κως, η Ρόδος 



και η Κρήτη, στα οποία το foreign office δεν έχει σύσταση μη ταξιδιού. 

Επιτρέπεται δηλαδή τα θεωρούντα ασφαλή, αν το πούμε σε ελεύθερη 

μετάφραση. Όλη η υπόλοιπη Ελλάδα έχει σύσταση μη ταξιδιού. Αυτό έχει 

κάποιες επιπτώσεις για τους ανθρώπους που θα ταξιδέψουνε εκεί και ένα 

σημαντικό είναι ότι δεν ισχύουν τα ασφαλιστήρια συμβόλαια των εταιριών σε 

περίπτωση επαναπατρισμού κ.λπ. Νομίζω ότι ο κ. Καραπέτσας θα μπορούσε 

να τα διευκρινίσει περισσότερο. Αυτό σημαίνει λοιπόν ότι κανένας tour 

operator δεν θα πάρει πρωτοβουλία να πετάξει αεροπλάνο σε περιοχή η 

οποία το foreign office έχει δώσει σύσταση αποφυγής ταξιδιών. Γι’ αυτό η ΤUI, 

ίσως μοναδική αγγλική εταιρία μέχρι στιγμής και […] σαν tour operator, πετάει 

στην Ελλάδα μόνο στα πέντε νησιά αυτά στα οποία δεν υπάρχει σύσταση 

αποφυγής ταξιδιών. Ίσως είναι απαραίτητο να δούμε και αυτό το κομμάτι γιατί 

ακόμα και αν θα μείνουμε σε κίτρινη ζώνη από τις 7 Ιουνίου και μετά, θα 

θεωρούσα σημαντικό να αποφύγουμε τουλάχιστον την σύσταση του foreign 

office για αποφυγή ταξιδιών για τη Κεφαλλονιά. Αυτό σαν διευκρίνιση όσον 

αφορά γιατί πάνε στα πέντε νησιά, γιατί δεν έρχονται στη Κεφαλλονιά και τι 

σημαίνει αυτό περισσότερο, όσο παραμένει ακόμα και σαν κίτρινη περιοχή να 

μείνει η Ελλάδα και απελευθερωθούν, δηλαδή το foreign office αρθεί η 

σύσταση για αποφυγή ταξιδιών, είναι και αυτό κάτι για να δώσει ώθηση να 

προγραμματισθούν πτήσεις για τη Κεφαλλονιά από τους tour operator και από 

τους πελάτες εκείνους που δεν τους ενδιαφέρει, όπως είπατε νωρίτερα, να 

επιστρέψουν και να μείνουν σε καραντίνα. Αυτά.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε κ. Πατούλια. Θα επανέλθετε, φαντάζομαι. Ο Σπύρος 

Γαλιατσάτος.  

ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Ευχαριστώ πάρα πολύ για την εκπομπή αυτή. Θέλω να 

ευχαριστήσω ιδιαίτερα τη συνάδελφο από πολλών ετών τη Χριστίνα Τετράδη 

που συμμετέχει και μας πλαισιώνει εδώ στη παρέα μας. Ξεκινάω από το 

τελευταίο που είπε ο κ. Πατούλιας και σε συνάρτηση με αυτό που είπε ο κ. 

Στρίντζης αλλά και σε συνάρτηση με αυτά που είπε ο κ. Κονιδάρης    . 

Κοιτάξτε. Κατ’ αρχήν αν δεν πρασινίσει η χώρα, μη περιμένουμε […] 

destination πως θα κάνουμε δουλειά όσο και αν […]. Αυτό όμως που είπε ο κ. 

Πατούλιας μπορούμε να το πετύχουμε, δηλαδή με τα στοιχεία που 



παρουσιάστηκαν τώρα, τα οποία […] βελτιώνονται διότι έχουμε αυτή τη 

στιγμή φτάσει στους 500 εμβολιασμούς την ημέρα στη Κεφαλλονιά το 

λιγότερο, δηλαδή σε 10 μέρες από τώρα θα έχουμε 5.000, που είναι ένα 

μεγάλο ποσοστό του πληθυσμού  της Μ. Βρετανίας να παρέμβουμε σε αυτό 

το θέμα. Στο foreign office μόνο διπλωματικά μπορούμε να παρέμβουμε και 

νομίζω ότι η κ. Κέιτ Σμιθ την οποία γνωρίζω πάρα πολύ καλά, η βρετανίδα 

πρέσβης, ότι αυτά θα τα διαβιβάσει, οπότε επ’ αυτού για να το κλείσουμε, 

προτείνω εντός των ημερών αυτών που θα έχουμε ακόμα τα νέα στοιχεία, 

δηλαδή μέχρι και τις επόμενες 5 ημέρες, ας πούμε, αυτά να τα φτιάξουμε ένα 

ωραίο Pdf […] στη κυρία Κέιτ Σμιθ. Αυτό έχει να κάνει γιατί η διπλωματική 

οδός πάντοτε είναι η πιο ευθεία αν θέλεις να κάνεις τέτοιες παρεμβάσεις. Αν 

ήταν για τους tour operator κάναμε παρέμβαση στην Άρτα, έτσι; Μόνο δια της 

διπλωματικής οδού νομίζω ότι μπορούμε να παρέμβουμε. Το ίδιο 

ενδεχομένως και για τη Ζάκυνθο, μπορούν να κάνουν και από κει.  

Τώρα. Ο κ. Κονιδάρης     ξεκίνησε με μια λέξη ‘αβεβαιότητα’. Η αβεβαιότητα 

είναι τόσο σε εμάς που είμαστε η προσφορά, τόσο στη ζήτηση, που είναι οι 

διοργανωτές ταξιδιών, αεροπορικές εταιρίες κ.λπ., αλλά πρωτίστως τον 

καταναλωτή. Αυτό τονίσθηκε, […] και από τον κ. Κονιδάρη, δεν το συζητάμε, 

δεν χρειάζεται να πλατιάσουμε επάνω σε αυτό, οπότε καταλαβαίνετε πόσο 

ζοφερή είναι η κατάσταση. Θέλω να πω τούτο, ότι ο Ιούνης χάθηκε εντελώς, 

εξατμίζεται και ο Ιούλιος. Όντως έχουμε ομοειδές προϊόν στη Μεσόγειο με 

άλλους τουριστικούς προορισμούς και οπότε συμφωνώ με αυτό που είπε ο κ. 

Κονιδάρης     ότι ο τουρίστας θα πάει όπου του επιτραπεί. Όσον αφορά τώρα, 

εάν δηλαδή ψάχνουμε παγκοσμίως, έχουμε παγκόσμια ζήτηση, και να την 

έχουμε είναι λίγο δύσκολο να υλοποιηθεί, τι κόσμος θέλει να έρθει και να 

ταξιδέψει; Αλλά θα μπορέσει; Θα του επιτραπεί και αυτουνού; Δηλαδή από 

την Αμερική θα είναι εύκολη η προσέλευση και η αποχώρηση; Και να σας πω 

και κάτι; […] και ένας κίνδυνος πάντα, ενώ να ανοίξουμε να ξανακλείσουμε, 

κάτι που συζητιέται ευρύτατα, το απευχόμαστε, τα αφήνουμε στην άκρη αλλά 

να το έχουμε  και αυτό κάποια στιγμή στην άκρη. Δηλαδή αυτό κυριαρχεί 

κυρίως στους καταναλωτές αλλά και στη ζήτηση. Για παράδειγμα, tour 

operator από την Σουηδία, λέει το εξής: έχω βάλει το μισό μου προσωπικό σε 

αναστολή εργασίας, έχω δεσμεύσει ένα αεροπλάνο από την αεροπορική 



εταιρία, το οποίο το πληρώνω και δεν ξέρω τι να κάνω; Να το κρατήσω; Να το 

αφήσω; Δεν έπεται ότι και να ανοίξουμε θα πραγματοποιηθούνε όλες οι 

πτήσεις οι οποίες είναι προγραμματισμένες. Θα έχουμε και μια ακύρωση 

ακόμα για όλη τη σεζόν. Με τη Χριστίνα θα διαφωνήσω σε δυο σημεία, ότι 

πιστεύει ότι θα […] δουλειά. Χριστίνα μου, δυστυχώς δεν θα τους έχουμε διότι 

ο Ιούνης όπως είπες σωστά, που θα ξεκινήσουμε θα είναι το πρώτο 

τουλάχιστον δεκαπενθήμερο θα είναι για προθέρμανση και όπως ξέρεις 

ακόμα και στις καλές εποχές οι πτήσεις μειώνονται από 23-24 Σεπτέμβρη και 

μετά. Δηλαδή δεν βλέπω να κάνουμε προκοπή πέραν της 10 Οκτώβρη στη 

καλύτερη περίπτωση. Μακάρι να αλλάξει αυτή η ιστορία και να μείνει για 

πάντα. Όλοι το ευχόμαστε. Το βλέπω αρκετά απίθανο. Όσον αφορά για την 

γνωμοδοτική επιτροπή τουρισμού, αυτή έχει από την κ. περιφερειάρχη 

ατονίσει, δεν έχει νόημα πλέον. Αποχώρησα εγώ από τη συγκεκριμένη […] 

και μάλιστα ειδικά το θέμα που ήταν να κάνουμε καμπάνια για να πείσουμε το 

κόσμο να πάει να εμβολιαστεί, είναι να δώσουμε λεφτά σε κάποιους. Εδώ η 

καλύτερη καμπάνια, με την αρνητική έννοια θα το πω, είναι τα κρούσματα που 

κάθε […] με τις παρενέργειες. Αυτά φοβάται ο κόσμος. Όσα και να του λέμε 

εμείς, ο κόσμος προσέχει και φοβάται για τα περαιτέρω.  

Μερικές παρατηρήσεις για τον εσωτερικό τουρισμό. Ο εσωτερικός τουρισμός 

δεν αποτελεί τη κρίσιμη μάζα για να πούμε ότι κάνουμε κάτι. Έτσι; Ναι μεν δεν 

είναι να το πετάξουμε, αλλά αυτή τη στιγμή θα έχει […] δυναμική διότι η 

μεσαία τάξη και κάτω που είναι οι επισκέπτες μας, με ελάχιστες εξαιρέσεις, 

έχει υποστεί ραγδαία μείωση στα εισοδήματα και αυτό λέει πολλά. Δεν 

μπορούμε να το παραβλέψουμε. Αυτά θέλω να πω. Αν χρειαστεί θα 

επανέλθω σε κάτι. Ευχαριστώ για το χρόνο που μου δώσατε.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε πάρα πολύ Σπύρο Γαλιατσάτο. Κ. Καραπέτσα, για 

πέστε μας τι πετάει; Ο κ. Καραπέτσας φέρνει τουρίστες.  

ΚΑΡΑΠΕΤΣΑΣ: Κάντε λίγη υπομονή να ακούσετε τι ισχύει αυτή τη στιγμή και 

τι δεδομένα υπάρχουν, τα οποία δεν θα είναι τόσο ευχάριστα και λυπάμαι για 

αυτό, αλλά πρέπει να τα πω διότι έχω μάθει να λέω την αλήθεια και μόνο την 

αλήθεια και να στηρίζομαι σε πραγματικά δεδομένα. Υπάρχουν τα τρία 

σενάρια, τα οποία τα έχουμε αναλύσει, τα ακούσαμε, τα ξανακούσαμε, ότι να 



παραμείνουμε στη πορτοκαλί λίστα για το επόμενο διάστημα από την αγγλική 

αγορά, το άλλο είναι τα πέντε νησιά και το καλό σενάριο είναι να 

πρασινίσουμε. Οι πληροφορίες που έχω εγώ λένε ότι η Ελλάδα θα παραμείνει 

στο πορτοκαλί χρώμα για το επόμενο διάστημα. Δεν είναι καθόλου 

ενθαρρυντικό αυτό αλλά αυτή είναι η πληροφόρηση που έχω. Μακάρι να 

διαψευσθώ. Μακάρι να μην ισχύσει αυτό και να αλλάξουν τα δεδομένα, γιατί ο 

καθένας μας άλλα επιθυμεί και άλλα θέλει και δυστυχώς είχαμε βάλει και τον 

πήχη πολύ ψηλά τον προηγούμενο καιρό και όσο περνάνε οι μέρες και όσο 

περνάνε οι βδομάδες βλέπουμε ότι τα πράγματα δεν εξελίσσονται όπως θα 

θέλαμε ή όπως τα είχαμε προγραμματίσει, όπως τα είχαμε προβλέψει. Και 

κάτι παράξενο το οποίο συμβαίνει με τη Πορτογαλία, η οποία είναι στο 

πορτοκαλί χρώμα αυτή τη στιγμή. Πράγματι τις πρώτες μέρες όταν μπήκε σε 

αυτή τη λίστα η Πορτογαλία είχε μια έκρηξη κρατήσεων. Οι πληροφορίες που 

έχω είναι ότι οι κρατήσεις αυτές αρχίζουν σιγά σιγά και πέφτουν. Δηλαδή τα 

αεροπλάνα στη Πορτογαλία δεν πάνε γεμάτα. Τα αεροπλάνα πάνε με 67% 

πληρότητες. Αν εξαιρέσουμε τις πρώτες μέρες στη συνέχεια έχουν πέσει 

αρκετά. Τώρα τι γίνεται στη Κεφαλλονιά. […] η Κεφαλλονιά έχει πληγεί 

περισσότερο από τα άλλα νησιά των Ιονίων, τη Ζάκυνθο, τη Κέρκυρα κ.λπ. 

Ναι, όντως, ισχύει αυτό γιατί έχει μεγαλύτερη εξάρτηση από την αγγλική 

αγορά. Έχει πολύ μεγάλη εξάρτηση από την αγγλική αγορά και οι επόμενες 

αγορές, μετά η δεύτερη, η τρίτη είναι πολύ χαμηλές με τη γερμανική αγορά 

δυστυχώς […] πάρα πολύ χαμηλά, ήταν εκεί ένα […] δεν ξέρουμε και όλες οι 

υπόλοιπες είναι το 20% […]. Συνεπώς αυτή είναι μια πραγματικότητα. Αυτό το 

μπόι που έχουμε το τουριστικό. Έτσι έχει εξελιχθεί. Έτσι το επιλέξαμε και έτσι 

το οδηγήσαμε το άρμα του τουρισμού μέχρι εδώ. Βλέπω ότι θα πρέπει πάση 

θυσία να προχωρήσουμε στον εμβολιασμό. Να προχωρήσουμε πάρα πολύ 

γρήγορα. Πρέπει πάση θυσία να πρασινίσουμε, να δώσουμε ένα τέλος με 

αυτά τα μηνύματα που πρέπει και να αλλάξουμε… τουλάχιστον ας σώσουμε 

ό,τι μπορέσουμε. Δεν θα είναι το καλοκαίρι όπως το θέλαμε. Δεν θα είναι ούτε 

το 40-50% του ΄19. Προβλέπω να είναι ίσως παρόμοιο με το περσινό. Βέβαια 

όλα αυτά δεν θέλω να κάνω ούτε τον μάντη, ούτε τον προφήτη, αλλά τα 

δεδομένα που έχουμε αυτή τη στιγμή δεν μας επιτρέπουν να έχουμε 

διαφορετική ανάγνωση. Οι κρατήσεις είναι μηδενικές αυτή τη στιγμή στα 

ξενοδοχεία. Δεν πέφτουν οι κρατήσεις. Έχουμε ακυρώσεις για τον Αύγουστο, 



τον Σεπτέμβρη σε καθημερινή βάση. Άρα κάθε μέρα που περνάει μειώνεται 

πλέον το στοκ που είχαμε των κρατήσεων. Είχαμε ένα στοκ από πέρσι. 

Είχαμε και καταστρατήσεις που γίνανε στη προηγούμενη περίοδο και τώρα 

μέρα με τη μέρα, υπάρχει μια θύρα δηλαδή, μικραίνει αυτό το στοκ που 

είχαμε, αρχίζει και μειώνεται μειώνεται. Το πιθανότερο σενάριο είναι στην 

μεθεπόμενη αξιολόγηση που θα κάνω ο Johnson να μας κατατάξει σαν 

Ελλάδα, σαν χώρα, αυτή είναι τουλάχιστον είναι πληροφόρηση που έχω εγώ, 

δεν μπορώ να βάλω το χέρι στο ευαγγέλιο και να σας πω ότι αυτό θα συμβεί 

ντε και καλά, ότι η Ελλάδα θα μπει σαν Ελλάδα πλέον και δεν θα την 

ξεχωρίσεις στα πέντε νησιά. Θα βάλουν μάλλον τη Μαγιόρκα και τη Μάλτα 

τώρα στη πράσινη λίστα μόνο, τίποτα άλλο. Σας στενοχώρησα. Συγνώμη.  

ΧΙΟΝΗ: Εξαιρετικά.  

ΣΤΡΙΝΤΖΗΣ: Μετά απ’ αυτά που είπε και ο κ. Καραπέτσας και νομίζω και απ’ 

τη συζήτηση και την αξιολόγηση της κατάστασης που έκανε ο κ. Κονιδάρης     

και η κ. Τετράδη, είναι αυτό που είπε στις τελευταίες του φράσεις ο κ. 

Καραπέτσας, η Ελλάδα πρέπει να γίνει πράσινη. Όχι μόνο η Κεφαλλονιά. Η 

Ελλάδα λοιπόν, είδαμε από τα στοιχεία του κ. Κονιδάρη, ότι πράγματι είναι 

πολύ χαμηλά σε εμβολιασμούς. Το να μετράμε στην Ελλάδα τους 

εμβολιασμούς τους μονούς και τους διπλούς, δεν έχει τόσο μεγάλη αξία. Αυτό 

που έχει αξία είναι πόσοι είναι εμβολιασμένοι, δηλαδή ο αριθμός των ατόμων, 

είτε με ένα, είτε με δυο δόσεις. Και θα πρέπει η κυβέρνηση πλέον να πάψει να 

αυτοθαυμάζεται ότι πετυχαίνουμε 100.000 εμβολιασμούς την ημέρα, διότι 

100.000 εμβολιασμοί δεν είναι 100.000 άτομα. Μπορεί να είναι 50.000 νέοι 

εμβολιασμοί και οι υπόλοιποι 50.000 να είναι οι δεύτεροι εμβολιασμοί που δεν 

μετράνε στην ουσία. Θα πρέπει λοιπόν με πολύ μεγάλη αυστηρότητα η 

κυβέρνηση να «επιβάλει» τον εμβολιασμό των Ελλήνων. Πώς θα το κάνει 

αυτό; Θα το κάνει δημιουργώντας ας το πούμε αντικίνητρα για αυτούς που δεν 

θέλουν να εμβολιαστούν. Ποιο είναι το σημαντικό αντικίνητρο; Είναι ότι αυτός 

ο οποίος δεν είναι εμβολιασμένος, δεν μπορεί να ταξιδέψει με δημόσια μέσα. 

Μπορεί να ταξιδέψει με το αυτοκίνητό του, με το ποδήλατό του, να πάει με τα 

πόδια όπου θέλει, εφόσον τον προστατεύει το σύνταγμα που του λέει ΄εντάξει, 

μην εμβολιαστείς’, αλλά το να μπει σε λεωφορείο, το να μπει σε πλοίο, το να 



μπει σε αεροπλάνο, που είναι δημόσιο μεταφορικό μέσο, θα πρέπει να είναι 

εμβολιασμένος αλλιώς να καθίσει στο σπίτι του. Αυτό πρέπει να γίνει αν όχι 

άμεσα, θα πρέπει να γίνει στο αμέσως μικρό χρονικό διάστημα. Η Ελλάδα δεν 

θα γίνει πράσινη εάν δεν αυξήσει τους εμβολιασμένους στα επίπεδα της 

Πορτογαλίας, του Ισραήλ ή εκεί που νομίζει ο Τζόνσον ότι είναι αρκετό για 

κάνει τη δήλωση ότι η Ελλάδα είναι πράσινη και Βρετανοί ταξιδέψτε στην 

Ελλάδα, διότι τελικά αυτό μετράει για τους Βρετανούς. Ίσως έχουν και μια 

καλύτερη αίσθηση της υπευθυνότητος από τους υπόλοιπους Ευρωπαίους ή 

και τους Έλληνες. Τελικά οι Βρετανοί ακούνε τον πρωθυπουργό τους που 

τους λέει η Ελλάδα είναι πορτοκαλί. Τους λέει μη ταξιδέψετε στην ουσία. Εάν 

θέλετε να ταξιδέψετε θα κάνετε PCR test και θα μείνετε και σε καραντίνα. Αυτό 

λοιπόν θα πρέπει να αλλάξει και για να αλλάξει η Ελλάδα ολόκληρη πρέπει να 

γίνει πράσινη. Ευχαριστώ και συγνώμη που μακρηγορώ.  

ΧΙΟΝΗ: Τίθενται θέματα προσωπικών δεδομένων ή δικαιωμάτων του 

ανθρώπου και δεν μπορεί να είναι υποχρεωτική… 

ΣΤΡΙΝΤΖΗΣ: Δεν είναι υποχρεωτικό. 

ΧΙΟΝΗ: Καταλαβαίνω. Με κίνητρα.  

ΣΤΡΙΝΤΖΗΣ: Δεν μπορεί όμως ο συμπολίτης μας, ο οποίος δεν θέλει να 

εμβολιαστεί να βάζει σε κίνδυνο τον υπόλοιπο πληθυσμό.  

ΧΙΟΝΗ: Το ίδιο γίνεται με πάρα πολλές ασθένειες.  

ΣΤΡΙΝΤΖΗΣ: Και να καταδικάζει τους μισούς, εν πάση περιπτώσει, αν όχι 

όλους, ξενοδοχοϋπαλλήλους σε ανεργία, διότι τελικά δεν θα ανοίξουν τα 

ξενοδοχεία και υπάρχει και κάτι άλλο. Το να λέμε ότι μπορεί η Κεφαλλονιά να 

γίνει πράσινη, η Κεφαλλονιά σαν προορισμός, αυτό μπορεί να εξελιχθεί και σε 

παγίδα. Ποια παγίδα; Αυτή που είπε η κ. Τετράδη. Ότι, η Ζάκυνθος είναι safe 

«πράσινη», δεν είναι πράσινη, είναι safe, ανοίξανε κάποια ξενοδοχεία και 

παραμένουν πολύ χαμηλές πληρότητες. Είναι επίσης παγίδα και για τις 

αεροπορικές εταιρείες και για τους tour operators. Η TUI αυτή τη στιγμή χάνει 

χρήματα διότι ταξιδεύει στα πέντε ελληνικά νησιά γιατί θέλει να αναπτύξει τον 

τουρισμό. Η TUI έχει διαφορετική νοοτροπία από άλλες εταιρίες. Έχει και δικά 



της αεροπλάνα. Παρόλα αυτά είναι δεδομένο ότι αυτή τη στιγμή με 

πληρότητες της τάξεως του 20%, που ταξιδεύουν τα αεροπλάνα, χάνει 

χρήματα και αυτό θα το δούμε όλοι μπροστά μας και πρέπει να αντιληφθούμε 

ότι η Ελλάδα πρέπει να γίνει πράσινη για να περάσει αυτή η καταιγίδα. Τώρα 

αν θέλει κάποιος να επικαλεστεί το σύνταγμα και τις ελευθερίες του, βεβαίως, 

έχει κάθε δικαίωμα. Να μείνει στο σπίτι του, πρώτον. Να πηγαίνει βόλτες με το 

ποδήλατό του. Δεν μπορεί να μπαίνει στο λεωφορείο και τελικά να αυξάνονται 

τα κρούσματα στην Αττική και επειδή αυξήθηκαν τα κρούσματα στην Αττική, 

εμείς στη Κεφαλλονιά δεν έχουμε τουρισμό, διότι περί αυτού πρόκειται. Η 

Αττική οδηγεί όλη την Ελλάδα, η οποία Αττική εξακολουθεί να έχει πάρα πολύ 

υψηλό αριθμό κρουσμάτων, θανάτων και άλλα σχετικά.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε, κ. Στρίντζη. Αγαπητέ Δημήτρη. Δημήτρης Ατσάρος, ο 

πρόεδρος των καταλυμάτων. Τι επικρατεί στο δικό σας χώρο, κ. Ατσάρο;  

ΑΤΣΑΡΟΣ: Καλησπέρα κ. Χιόνη. Ευχαριστώ και εγώ από τη πλευρά μας για 

τη πρόσκληση. Καλησπέρα και στους συνομιλητές. Η κατάσταση είναι έτσι 

όπως την είπανε και οι προλαλήσαντες. Είναι μια δύσκολη χρονιά, εξίσου 

δύσκολη, ίσως και πιο δύσκολη στη παρούσα φάση από τη περσινή, αν 

αναλογιστεί κανείς ότι και κρατήσεις που είχαμε περσινές, που δεν έγιναν, 

μεταφερόμενες, αυτή τη στιγμή έχουν μεταφερθεί με αβέβαιο βέβαια το 

μέλλον και αυτών των κρατήσεων. Επιτρέψτε μου να πω πράγματα τα οποία 

έχω σημειώσει σε σχέση με αυτά τα οποία έχουν ειπωθεί μέχρι στιγμής για να 

μην επαναλάβω και αυτά που είπαν οι προηγούμενοι. Κατ’ αρχάς ο κ. 

Κονιδάρης     είναι πάντα πολύ επεξηγηματικός και όλα αυτά που είπε έχει 

απόλυτο δίκιο, όσον αφορά για τους εμβολιασμούς και για εμάς είναι κάτι το 

πάρα πολύ σημαντικό. Το 40% του μόνιμου πληθυσμού αυτή τη στιγμή της 

Κεφαλλονιάς έχει εμβολιαστεί έστω και με τη μία δόση και το 27%, πολύ 

πάνω από τον μέσον όρο όλης της Ελλάδος, έχει εμβολιαστεί πλήρως και 

αυτό το λέω γιατί δυστυχώς υπήρχε μια παρεξήγηση την προηγούμενη 

βδομάδα με μια διπλή ανάγνωση, την οποία την εξήγησε και ο κ. Κονιδάρης     

μέσα απ’ τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης πάρα πολύ σωστά, ότι είναι άλλο 

πράγμα τα κλεισμένα ραντεβού και άλλο πράγμα το πόσοι εμβολιασμοί έχουν 

γίνει, γιατί είναι λογικό ότι σε ένα τόπο που εμβολιάζονται όσο το δυνατόν 



περισσότεροι, τα διαθέσιμα ραντεβού σαφώς να είναι πολύ περισσότερα από 

τη στιγμή που υπάρχουν περισσότεροι εμβολιασμένοι, άρα δεν χρειάζεται να 

κλείσουν ραντεβού. Θα διαφωνήσω σε κάποια σημεία σ’ αυτό που ειπώθηκε 

και θα πάρω αναφορά, αν θέλετε, σε αυτό που είπε ο κ. Στρίντζης και πολύ 

σωστά. Σε τι δηλαδή; Τα 2/3 αυτή τη στιγμή των κρουσμάτων στην Ελλάδα 

είναι στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη. Θα μου πείτε λογικό διότι εντάξει είναι 

σαφώς και ο περισσότερος πληθυσμός κατοικεί εκεί. Αν αναλογιστούμε όμως, 

θα ήθελα ο καθένας να κάνει αυτό το ερώτημα, ότι έχουμε το μεγαλύτερο 

νησιωτικό σύμπλεγμα στο κόσμο, είναι δίκαιο, θεωρεί κανένας ότι θα πρέπει 

να περιμένουμε να πρασινίσει όλη η Ελλάδα προκειμένου μια πτήση απ’ το 

Μάτζεστερ, που έρχεται κατευθείαν στη Κεφαλλονιά, θα κάτσει ο επισκέπτης 

7-10 μέρες και θα ξαναφύγει, χωρίς να περάσει απ’ την Αθήνα ή από 

οποιοδήποτε άλλος μέρος, γιατί αυτό ελέγχεται, να μη μπορεί να έρθει και να 

κινδυνεύει ένα μέρος που είναι καταπράσινο, γιατί αυτή τη στιγμή η 

Κεφαλλονιά είναι η πρώτη περιφέρεια της χώρας, πρώτος νομός, Κεφαλλονιά 

και Ιθάκη με τα λιγότερα κρούσματα  ανά 100.000 κατοίκους και η δεύτερη 

μετά τη Λευκάδα σε όλη τη χώρα απ’ την αρχή της πανδημίας, σε αριθμό 

κρουσμάτων. Εάν λοιπόν αυτό το πράγμα δεν είναι ικανοποιητικό για την 

βρετανική κυβέρνηση, το να δώσει το πράσινο φως να ξεκινήσει, ας πούμε, η 

όποια κίνηση τέλος πάντων για τον τουρισμό της Κεφαλλονιάς, τότε ποιο 

είναι; Ποια από κει και πέρα αν υπάρχουν άλλου είδους συμφέροντα 

αεροπορικών εταιριών ή οτιδήποτε άλλο, το οποίο καθιστά αποτρεπτικό το να 

έρθει ο όποιος πληθυσμός από τη Βρετανία στο νησί μας. Θα πω λοιπόν ότι 

για μένα σημαντικό, επειδή το ευρωπαϊκό κέντρο πρόληψης νόσων, το ΕCDC 

έχει βάλει ως στόχο για να γίνει πράσινη η Ελλάδα, τα 1145 κρούσματα την 

ημέρα θεωρείται εσείς ότι έχουμε αυτή τη στιγμή 1145 κρούσματα ή σε ποιο 

διάστημα θα μπορούσαμε να πιάσουμε αυτά τα κρούσματα στην ελληνική 

επικράτεια; Αντιλαμβάνεστε, μπορούμε φυσικά να τα κάνουμε λιγότερα, 

ανάλογα τα τεστ που θα κάνουμε κάθε μέρα πανελληνίως, ή σαφώς είναι 

περισσότερα. Ο δείκτης είναι συγκεκριμένος. Όσο περισσότερα τεστ τόσο 

περισσότερα κρούσματα θα βρεις. Φυσικά όσο προχωράει ο εμβολιασμός, 

αυτό το πράγμα θα μειώνεται. Καθυστέρησε πάρα πολύ ο εμβολιασμός και θα 

σταθώ σε αυτό που είπε ο κ. Στρίντζης. Ενώ τα εμβόλια ξεκινήσανε και αυτή 

τη στιγμή γίνονται 100000 εμβολιασμοί, όχι εμβολιασμένοι άνθρωποι, στην 



Ελλάδα, πολύ σωστά το έθεσε ο κ. Στρίντζης, οι εμβολιασμοί δυστυχώς δεν 

προχωρήσανε όχι γιατί δεν υπήρχανε άνθρωποι να εμβολιαστούν αλλά γιατί 

δεν υπήρχαν εμβόλια και φτάσανε αυτή τη στιγμή στον Ιούνιο και φτάσανε σε 

αυτό το σημείο να είμαστε στη κατάσταση που δεν ξέρουμε τι θα γίνει τις 

επόμενες 10 μέρες. Άκουσα με προσοχή τον κ. Καραπέτσα. Εάν όντως είναι 

αυτά, και ξέρω ότι πάντα είναι έτσι πολύ σωστός σε αυτά τα οποία λέει, εάν 

δυστυχώς είναι αλήθεια θα είναι τραγωδία και για τη χώρα αλλά κυρίως για το 

δικό μας το νησί, που για δεύτερη χρονιά θα βιώσει μια κατάσταση πάρα 

πολύ τραγική. Όλη η Ελλάδα τη βίωσε σαφώς και πέρσι αλλά αν 

αναλογιστούμε ότι για εμάς η σεζόν τελείωσε πάρα πολύ πιο νωρίς λόγω και 

των προβλημάτων με τον Ιανό, βλέπετε ότι κάθε χρόνο ακόμα και το ΄19 

είχαμε την μία την Ντομασκού, την άλλην την πανδημία, την άλλη τον Ιανό, 

δηλαδή εντάξει, τι άλλο να πούμε πάνω σε αυτή τη κατάσταση. Να μην 

επαναλάβω αυτά που είπαν οι άλλοι, απλά να πω ότι βρισκόμαστε αυτή τη 

στιγμή σε μια κινούμενη άμμο, κ. Χιόνη. Ο τουρισμός είναι κάτι που δεν 

υπάρχουν σταθερές. Αυτό είναι μια πραγματικότητα. Ελπίζουμε να αλλάξει η 

κατάσταση προς το καλύτερο. Αυτή τη στιγμή έχουμε την ελπίδα μόνο. Δεν 

έχουμε κάτι περισσότερο. Κρατήσεις δεν υπάρχουν. Αυτή είναι η 

πραγματικότητα. Και κυρίως από τη Βρετανική αγορά. Από τις άλλες αγορές 

σαφώς κάτι κινείται, αλλά αν αναλογιστούμε ότι πέρσι στη Κεφαλλονιά δεν 

άνοιξαν πάρα πολλά ξενοδοχεία, που φέτος θα ανοίξουν, και φυσικά αν ο 

κόσμος παραμείνει ο ίδιος, σαφώς η πίτα για όλους θα είναι πάρα πολύ 

μικρότερη με απρόβλεπτες συνέπειες και για τις επιχειρήσεις αλλά και για 

τους εργαζόμενους. Είναι πολύ σημαντικό. Δεύτερη χρονιά να μην έχει ο 

άλλος μεροκάματο. 

ΧΙΟΝΗ: Και βεβαίως ο εργαζόμενος θα αναζητήσει κάπου αλλού δουλειά που 

σημαίνει ότι χάνεται ένα εξαιρετικά ειδικευμένο εργατικό δυναμικό των 

ξενοδοχείων, που τόσα χρόνια έχει αποκτήσει προϋπηρεσία και ειδίκευση, 

αναγκασμένο όμως τώρα να ζητήσει αλλού δουλειά ως ανειδίκευτο πλέον σε 

άλλη δουλειά και καταλαβαίνουμε όλοι τι πληγή μεγάλη ανοίγει στις τοπικές 

κοινωνίες, τις οικογένειες αυτό το θέμα.  



ΑΤΣΑΡΟΣ: Αν μου επιτρέπετε, να μη καταχραστώ το χρόνο σας, να πω μόνο 

για μισό λεπτό ότι οι εμβολιασμοί στη Κεφαλλονιά προχωράνε πολύ 

ικανοποιητικά. Όλοι οι άνθρωποι θεωρώ ότι είναι συνειδητοποιημένοι. Τα 

ποσοστά είναι πάρα πολύ ψηλά. Είμαι κατάφωρα αντίθετος, δηλαδή σε αυτά 

που ακούγονται ότι υπάρχουν αρνητές στο νησί και είμαστε πάρα πολύ πίσω 

στους εμβολιασμούς. Τα νούμερα δείχνουν κάτι άλλο αυτή τη στιγμή. Θεωρώ 

ότι με το ρυθμό που πηγαίνουμε 500 εμβολιασμοί την ημέρα και με το 

μονοδοσικό εμβόλιο, σε 15 μέρες θα βρισκόμαστε σε ακόμα πολύ καλύτερη 

κατάσταση όπως και πολύ σωστά είπε στην αρχή ο κ. Κονιδάρης    . Θα 

πρέπει να βλέπουμε τα νούμερα έτσι όπως είναι, όχι όπως μας τα δίδουν. 

Ευχαριστώ.  

ΧΙΟΝΗ: Δεν ξέρω τη πείρα της Ζακύνθου αλλά και σήμερα συζητώντας με 

γιατρούς και νοσηλευτές από το χώρο των εμβολιασμών, εξέφρασαν τη 

γνώμη, το είχαν και σαν εμπειρία ότι όπου άνοιξαν μεγάλα εμβολιαστικά 

κέντρα ήταν πολύ μεγαλύτερη η προσέλευση, δηλαδή ο κόσμος και από 

άποψη ψυχολογίας δεν πηγαίνει στο νοσοκομείο. Σε ένα όμως μεγάλο 

εμβολιαστικό κέντρο, που είναι οργανωμένο, που μπορεί να είναι και ο 

στρατός, είναι πολύ μεγαλύτερη η προσέλευση. Εδώ δεν έχει έρθει κάποιος 

απ’ τη περιφέρεια, είχε ανακοινωθεί ότι θα γίνει μεγάλο εμβολιαστικό κέντρο 

στο Ιόνιο Πανεπιστήμιο. Ο πρύτανης είχε προσφέρει χώρο. Δεν έχουμε 

συνέχεια αυτής της ανακοίνωσης, πως έχει εξελιχθεί.  

ΤΕΤΡΑΔΗ: Θα ανοίξει, νομίζω, ένα στη Κέρκυρα και μάλιστα άμεσα, στη 

Ζάκυνθο και μετά στη Κεφαλλονιά. Δηλαδή ότι θα πάνε ανάλογα με τους 

κατοίκους. Και απλά αν μου επιτρέπετε να σας πω μια εξέλιξη που διάβασα 

μόλις τώρα για να δείτε και πόσο ρευστά είναι τα πράγματα. Η Ολλανδία είχε 

άλλες διαβαθμίσεις. Είναι και αυτό ένα θέμα πάρα πολύ σημαντικό. Όλα τα 

ευρωπαϊκά κράτη και αυτό πρέπει να σας πω ότι το συζητήσαμε, γιατί κάναμε 

μια σκέψη με τον αντιπρόεδρο της Κομισιόν, τον κ. Σχοινά, και κάτι το οποίο 

συζητήσαμε είναι ότι ενώ πέτυχαν όλα τα κράτη να έχουν το ψηφιακό 

πιστοποιητικό, το πράσινο πιστοποιητικό, αυτό που δεν έχουν καταφέρει είναι 

να έχουν μια κοινή πολιτική στα χρώματα, στο τι είναι πράσινο, πορτοκαλί, 

στο πως κατατάσσουμε ακριβώς τις χώρες. Βέβαια υπάρχει το ECDC αλλά 



δείτε τώρα. Η Ολλανδία λοιπόν την Ελλάδα την έχει στο κίτρινο αυτή τη 

στιγμή. Όμως το νότιο Αιγαίο, έβγαλε τώρα ανακοίνωση, ότι θα το κατατάξουν 

στο πορτοκαλί από τις 30 Μαΐου και μετά και η Ολλανδία, ξέρετε, έχει αρκετή 

κίνηση στο Νότιο Αιγαίο, ειδικά στη Κω, γιατί; Γιατί θεωρούν ότι η Κάλυμνος, 

προσέξτε τώρα, είχε πάρα πολλά κρούσματα. Δείτε λοιπόν πόσο ρευστά 

μπορεί να είναι και τα πράγματα, γι’ αυτό και πρέπει να καταλάβουμε ότι το να 

γίνουμε πράσινη, συμφωνώ με τον κ. Καραπέτσα, δυστυχώς θα αργήσουμε, 

θα περάσουμε τα μέσα Ιουνίου σαν χώρα για να καταφέρουμε να γίνουμε 

πράσινη στο ECDC, όταν όμως γίνουμε πρέπει πάση θυσία αυτό να 

μπορέσουμε να το διατηρήσουμε, είτε σαν προορισμοί, γιατί κάποιες χώρες 

θα μας βλέπουν σαν προορισμούς, κάποιες χώρες σαν χώρα. Βέβαια 

σκεφτείτε και εμάς σαν τουρίστες, δηλαδή σκεφτείτε το κατά πόσο θα 

πηγαίναμε για παράδειγμα εμείς να επισκεφτούμε ένα νησί, ας πούμε, μιας 

χώρας, όταν ξέραμε ότι η ίδια η χώρα είναι πορτοκαλί. Είναι το πως ο 

τουρίστας… καταλαβαίνετε. Όσο και να ξεχωρίζει ένα προορισμό και να είναι 

repeater και να λέει: αγαπώ τη Κεφαλλονιά, αγαπώ τη Ζάκυνθο, όταν βλέπει 

τη χώρα κόκκινη ή πορτοκαλί είναι σίγουρο ότι θα διστάσει να πάει να κάνει τη 

κράτηση. Γι’ αυτό και όπως πολύ σωστά είπε ο κ. Στρίντζης και επιμένει, το 

θέμα είναι η χώρα.  

ΧΙΟΝΗ: Μαζί μας είναι και ο κ. Φαραντούρης. Κ. Τιμοθεάτε θέλετε εσείς; Ή να 

μιλήσει ο κ. Φαραντούρης σχετικά με την Ευρώπη;  

ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗΣ: Να μιλήσει ο κ. Τιμοθεάτος. Έχω πάρα πολύ ενδιαφέροντα 

πράγματα που ακούσθηκαν αλλά ας προηγηθεί.  

ΤΙΜΟΘΕΑΤΟΣ: Δεν θα μιλήσω παραπάνω από 1 λεπτό. Είναι πολύ αξιόλογοι 

όλοι οι καλεσμένοι, άρα να δοθεί ο λόγος να μιλήσουνε σε αυτούς. Θα ήθελα 

να πω ότι, επειδή υπάρχει πολλή μουρμούρα πάνω στη Κεφαλλονιά, τώρα αν 

τα κάνουμε καλά ή όχι, πέρα απ’ το να τρέξουμε όλοι να εμβολιαστούμε δεν 

έχουμε και πολλά περιθώρια να κάνουμε κάτι άλλο. Όπως είπε και η Χριστίνα 

στο νότιο Αιγαίο άλλαξαν οι καταστάσεις. Η Ολλανδία το κατέταξε στην 

κόκκινη ζώνη, άρα αυτή τη στιγμή ξενοδοχεία τα οποία είναι ανοιχτά, που 

έχουν κάνει προσλήψεις σε προσωπικό, προμήθειες και όλα τα λοιπά, 

αναγκάζονται σε ένα απότομο φρενάρισμα να σταματήσουν τη λειτουργία 



τους χωρίς να ξέρει κανείς ποιο θα είναι το μέλλον τους, άρα βλέπουμε πόση 

δύσκολη είναι η απόφαση το να ανοίξει κάποιο ξενοδοχείο. Από κει και πέρα 

θέλω να πω ότι ακόμα και στη πράσινη λίστα για την Αγγλία να βρεθούμε, θα 

υπάρχει υποχρέωση στους επισκέπτες μας να επιστρέψουν πίσω με PCR 

Test. Δεν ξέρουμε πόσες περιοχές της Ελλάδας μπορεί να έχουν τη 

δυνατότητα παραγωγής πολλών αποτελεσμάτων την ημέρα, ώστε να μην 

υπάρχει πρόβλημα στον επαναπατρισμό. Το σίγουρο είναι ότι στη 

Κεφαλλονιά μετά από κάποιες επενδύσεις που έχουνε γίνει σε ιδιωτικά 

εργαστήρια, θα έχουμε τη δυνατότητα να επιστρέφει ο κόσμος χωρίς 

πρόβλημα πίσω και αυτό είναι κάτι που πρέπει να τονισθεί. Θα ήθελα να πω 

να σταματήσει η μουρμούρα. Δεν είναι κάτι που κάνει η Κεφαλλονιά λάθος. 

Όλη η Ελλάδα, από τη κουβέντα έχει προκύψει αυτό, όλοι στο ίδιο καζάνι 

βράζουμε και είναι για όλους δύσκολο. Ευχαριστώ πολύ.  

ΧΙΟΝΗ: Μα ήταν και στόχος της συζήτησης, πρόεδρε, να δούμε ποιος φταίει 

και τι πρέπει να κάνουμε; Τι να κάνει ένα μικρό νησί μπροστά σε μια 

πανδημία;  

ΤΙΜΟΘΕΑΤΟΣ: Έτσι ακριβώς.  

ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗΣ: Καλησπέρα σε όλους. Παρακολουθώ μέσα έξω την 

εκδήλωση διότι είχα μάθημα στο μεταπτυχιακό αλλά έχω παρακολουθήσει το 

μεγαλύτερο μέρος της συζήτησης και φυσικά θα μιλήσω όχι ως καθηγητής του 

Ευρωπαϊκού Δικαίου αλλά ως  άμεσα ενδιαφερόμενος για τον τουρισμό της 

Κεφαλλονιάς ως ιδιοκτήτης τουριστικών καταλυμάτων στη περιοχή της Σάμης. 

Τρία πράγματα θέλω να πω. Με αφορμή τα πάρα πολύ χρήσιμα και δεδομένα 

επιστημονικά του κ. […] και των άλλων συναδέλφων, φίλων, συνεργατών 

αλλά και από την εμπειρία  την ευρωπαϊκή και τη διεθνή. Πρώτον, να μπει 

επιτέλους η Κεφαλλονιά στις διμερείς συμβάσεις της χώρας. Όλοι το 

ανέδειξαν αυτό το πρόβλημα. Δεν είναι θέμα Κεφαλλονιάς. Είναι θέμα 

διακρατικό σε μεγάλο βαθμό. Τι εννοώ; Ότι η διαφοροποίηση των νησιών από 

την ηπειρωτική… (διακοπή) της Αγγλίας, της Γαλλίας, της Αμερικής έχει να 

κάνει σε μεγάλο βαθμό και κατά πόσο κεντρικά η κυβέρνηση για παράδειγμα 

διαπραγματευόμενη διμερείς συμφωνίες με τρίτες χώρες, όπως έκανε 

πρόσφατα με το Ισραήλ, βάζει τη Κεφαλλονιά, βάζει τη διαφοροποίηση των 



περιοχών της χώρα με βάση κάποια κριτήρια, στο επίκεντρο του τουριστικού 

ενδιαφέροντος. Η ευρωπαϊκή ένωση απέτυχε για δεύτερη φορά να 

διαχειριστεί τη κρίση. Η πρώτη αποτυχία της Ε.Ε. και λυπούμαι που το λέω 

αυτό ως καθηγητής του ευρωπαϊκού δικαίου, ήταν η υγειονομική κρίση που 

απέτυχε να διαχειριστεί με τη προμήθεια εμβολίων. Κάποιοι τότε στη 

κυβέρνηση είχαν πει ότι στοιχιζόμεθα πίσω απ΄ την ευρωπαϊκή ομπρέλα, 

κάτω απ’ την ευρωπαϊκή ομπρέλα, που θα μας εξασφαλίσει διαπραγματευτικό 

χαρτί σε σχέση με τη προμήθεια εμβολίων. Λάθος. Οι περισσότερες χώρες 

της Ε.Ε. συμπεριλαμβανομένης της Γερμανίας αλλά και μικρότερες χώρες, 

Ρουμανία, Πολωνία, Ιταλία, έσπευσαν διμερώς να προμηθευτούν εμβόλια 

προκειμένου να εξασφαλίσουν πλήρη και γρήγορο εμβολιασμό. Κάτι 

αντίστοιχο βλέπω να συμβαίνει σήμερα στο τουρισμό. Δηλαδή, η Ε.Ε. 

αποτυγχάνει να διαχειριστεί την κινητικότητα τόσο των ευρωπαίων πολιτών 

όσο και τρίτων χωρών, πολιτών, επισκεπτών, τουριστών από τις τρίτες 

χώρες, δεν έχει τα εργαλεία, δεν μπορεί να αρθρώσει μια κοινή τουριστική 

πολιτική, όπως απέτυχε να έχει μια κοινή υγειονομική πολιτική, άρα σε μεγάλο 

βαθμό το μπαλάκι είναι στις εθνικέ κυβερνήσεις και παροτρύνουμε τη 

κυβέρνηση και τους κυβερνητικούς παράγοντες να βάλουν τη Κεφαλλονιά και 

να διαφοροποιήσουν την ηπειρωτική από τη νησιωτική Ελλάδα και τη 

νησιωτική Ελλάδα μεταξύ τους.  

Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι καλώς ή κακώς τα υγειονομικά ζητήματα 

είναι επίκαιρα σε σχέση με το πως μας βλέπουν οι απέξω. Αυτά είναι τα 

μηνύματα που παίρνουνε και αυτά είναι και τα μηνύματα που βγάζει το […] 

σήμερα. Παρότι η Τουρκία για παράδειγμα δεν είναι ανταγωνίστρια χώρα 

τουριστικά με τα Ιόνια νησιά και τη Κεφαλλονιά. Θέλω να πω, 

παρακολουθώντας κάποιους δείκτες και κάποια δεδομένα, ότι έχει κάνει 

προμετωπίδα της στην Αττάλεια πόσες ΜΕΘ και μονάδες υγειονομικής 

περίθαλψης υπάρχουν ανά 100.000 ανθρώπους. Αυτή είναι η προμετωπίδα 

της. Δεν είναι η θάλασσα. Δεν είναι τα βουνά της. Δεν είναι οι υπηρεσίες της. 

Εν μέσω πανδημίας προτάσσει αυτό που οι τουρίστες, που θέλει και η 

Κεφαλλονιά, θα αναζητήσουν.  



Και έρχομαι στο τρίτο κομμάτι που θέλω να αναδείξω, τους τουρίστες που 

θέλουμε και τον τουρισμό που θέλουμε και το υπαινίθηκε ο κ. Στρίντζης. Δεν 

θέλουμε risk takers. Δεν θέλουμε αυτούς που θα έρθουν στη Κεφαλλονιά 

μεμονωμένα αναλαμβάνοντας ένα μικρό ρίσκο ή μεγάλο, ανύπαρκτο ρίσκο 

κατά τη γνώμη μου, αλλά όταν η επίσημη πολιτική της χώρας τους είναι 

κόκκινη, για τη χώρα είναι αυτοί που θα πάρουν το ρίσκο να την 

επισκεφθούνε ενδεχομένως γνωρίζοντας και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της 

περιοχής που θα επισκεφτούνε. Θέλουμε οικογενειακό τουρισμό. Θέλουμε 

τουρίστες, οι οποίοι θα νιώθουν από τη στιγμή που θα ξεκινήσουν ασφαλείς, 

διότι αυτού του είδους, αυτής της ποιότητας τουρίστες θέλουμε για να 

διευρύνουν το τουριστικό προϊόν. Τους repeaters  και όχι τους risk takers. Άρα 

υποδομές, πιθανές αστοχίες, που έγιναν στο πρόσφατο παρελθόν και φυσικά 

δεν αναφέρομαι ούτε στους υγειονομικούς το ανθρώπινο δυναμικό, ούτε 

στους γιατρούς μας, ούτε στους νοσηλευτές μας. Έχουμε μια καταπληκτική 

υγειονομική κοινότητα στη Κεφαλλονιά με πολλή αυταπάρνηση 

ανταποκρίνεται σε όλα τα περιστατικά και κρατάει ψηλά το νησί μας, αλλά 

ορισμένες αστοχίες σε θεσμικό επίπεδο μπορεί να δώσουν τα λάθος 

μηνύματα προς τα έξω και να μην είναι προς την κεντρική διοίκηση, προς τη 

κυβέρνηση, επιτέλους μια πιο ενεργή παρουσία σε διμερές επίπεδο για 

διαφοροποίηση των περιοχών της χώρα και όχι συλλήβδην για μια κόκκινη 

παρουσία της χώρας μας σε όλα τα επίπεδα. Είναι δυνατόν να γίνει αυτό. 

Χρειάζεται να ιδρώσουμε τη φανέλα όλοι. Σας ευχαριστώ.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε, κ. καθηγητά.  

ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΣ: Ελένη, επ’ αυτού που είπε ο κ. Φαραντούρης να 

συμπληρώσω κάτι; Θέλω να συγχαρώ τον Νίκο Φαραντούρη για τη 

τοποθέτησή του αλλά αγαπητέ Νίκο, δεν είναι μόνο αυτά που είπες. Οι 

Μανταρινοί, να το πω έτσι, της Ε.Ε. ενώ υπέγραφαν συνθήκες για την 

νησιωτικότητα, την έβαλαν στο ράφι, στην άκρη και αυτό το περιβόητο 

μεταφορικό ισοδύναμο έγινε τέτοια προσπάθεια, υπερπροσπάθεια, από τον 

Νεκτάριο Σαντορινιό και άλλους και από την ηγεσία τη προηγούμενη του 

Υπουργείου Εμπορικής Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής. Αυτοί οι κύριοι 

έρχονται εδώ το καλοκαίρι στην Ελλάδα και νομίζουν, έχουν την εντύπωση, 



ότι έτσι είναι όλος ο χρόνος. Κοντολογίς δηλαδή επικροτώντας αυτά τα οποία 

είπες, είναι σε πάρα πολλούς τομείς αυτό το πράγμα. Δεν είναι μόνο επί του 

τουρισμού. Σωστά το έθεσες και συμφωνώ, απλώς επεκτείνω ότι είναι και σε 

πολλά άλλα.  

ΧΙΟΝΗ: Έχουμε μαζί μας δυο νέα παιδιά, δυο νέους ξενοδόχους από Ιθάκη 

και από εδώ κοντά από τη Σκάλα. Να δώσουμε στον Θιάκη τη συζήτηση; 

Λουκάς Αναγνωστάτος.  

ΑΝΑΓΝΩΣΤΑΤΟΣ: Καλησπέρα και από μένα. Η κατάσταση παρακάτω είναι 

εδώ στην Ιθάκη τα ίδια με τη Κεφαλλονιά. Βέβαια για το δεύτερο 15νθήμερο 

του Ιουνίου υπάρχει μια ζήτηση, η οποία βέβαια δεν ξέρουμε αν θα εξελιχθεί 

σε κρατήσεις γιατί όπως είπατε υπάρχει αυτή η αβεβαιότητα. Σίγουρα ο 

στόχος είναι να πρασινίσουμε ως χώρα αλλά επειδή εγώ είμαι των αριθμών 

και ο κ. Κονιδάρης     είχε πάρα πολύ ενδιαφέρονται στατιστικά, πρέπει να 

καταλάβουμε πως σκέφτονται στην Αγγλία προκειμένου να πρασινίσουν μια 

περιοχή ή μια χώρα, διότι αν είναι μόνο το ποσοστό των εμβολιασμών, τώρα 

είμαστε 32,2 η Ελλάδα, 35,5 η Πορτογαλία. Στις 7 Μαΐου λογικά η Πορτογαλία 

θα ήταν κάτω από 30 και είχε ήδη πρασινίσει. Άρα δεν είναι μόνο το ποσοστό 

συμμετοχής στον εμβολιασμό. Είναι και τα κρούσματα. Όμως αν είναι τα 

κρούσματα στα πέντε πιθανά πράσινα νησιά τα οποία θα ανοίξει η αγορά, εκεί 

σε ορισμένα απ’ αυτά υπάρχουν κρούσματα. Άρα είναι λίγο… τελείως καθαρό 

το πως ακριβώς γίνονται οι επιλογές, για μένα. Σίγουρα υπάρχει μια 

χαλαρότητα, γι’ αυτό ευθυνόμαστε όλοι αλλά η Ιθάκη πάει καλά σε θέμα 

εμβολιασμών. Περιμένουμε. Δεν ξέρουμε.  

ΧΙΟΝΗ: Ο Αντρέας Παντελιός. Ξενοδόχος της Σκάλας.  

ΠΑΝΤΕΛΙΟΣ: Μην είμαστε υπερβολικοί. Ευχαριστώ για τη πρόσκληση. 

Χαίρομαι που η Κεφαλλονιά θα πάει καλά στους εμβολιασμούς με βάση τους 

500 εμβολιασμούς που γίνονται κάθε μέρα και εδώ θέλω να πω κιόλας ότι δεν 

το γνωρίζει και πολύς κόσμος, με τη «Γαλάζια Ελευθερία» μπορούν να 

εμβολιάζονται όλοι οι Κεφαλλονίτες, όλοι οι κάτοικοι, που είναι 18 και άνω. Να 

σας πω ότι κι εγώ εμβολιάστηκα τη προηγούμενη Δευτέρα με το μονοδοσικό 

της Johnson & Johnson, οπότε σίγουρα θα επιταχυνθούνε οι ταχύτητες και 



αυτό το 60-65% που είπε ο κ. Κονιδάρης   πάρα πολύ ωραία, πιστεύω θα το 

πιάσουμε πάρα πολύ γρήγορα. Είδα μια συνέντευξη του Κυριάκου 

Μητσοτάκη στην […], την οποία ρώτησε συγκεκριμένα η δημοσιογράφος για 

τη Ζάκυνθο και τη Κεφαλλονιά και είπε ότι υπάρχουν κάποιες φήμες ότι δεν 

προχωρούν εκεί πέρα οι εμβολιασμοί και απάντησε για τη Γαλάζια Ελευθερία. 

Επομένως φοβάμαι ότι υπάρχει στο εξωτερικό, έχουν διαδοθεί οι φήμες 

αυτές, ότι δυστυχώς τα νησιά μας δεν πηγαίνουν καλά στους εμβολιασμούς. 

Αυτό πρέπει να το ανατρέψουμε και μπράβο γι’ αυτή την επιστολή που 

διάβασα, που κάνουνε οι σύλλογοι. Τώρα, όσον αφορά τις κρατήσεις δεν 

πάμε καλά. Αυτό είναι το μόνο σίγουρο. Υπάρχει μια τεράστια στασιμότητα το 

τελευταίο καιρό. Μόνο ακυρώσεις δυστυχώς. Θεωρώ ότι όσο πιο γρήγορα 

τοποθετηθούμε στις πράσινες χώρες, η πράσινη χώρα η Ελλάδα και 

συγκεκριμένα, αν δεν γίνει αυτό, η πράσινη Κεφαλλονιά, τόσο πιο θα υπάρξει 

αυτή η «έξαρση» να θέλει ο κόσμος να κλείσει σε εμάς και ότι κακά τα ψέματα 

βασιζόμαστε στους repeaters όλα αυτά τα χρόνια και θεωρώ ότι και οι 

repeaters θα μας προτιμήσουν και φέτος, εάν σίγουρα είμαστε ασφαλείς, που 

είμαστε ασφαλείς. Δεν υπάρχει τέτοιο θέμα. Και μη ξεχνάμε ότι στην Αγγλία οι 

εμβολιασμοί είναι πάρα πολύ καλοί. Δηλαδή δεν θα έχουν να φοβηθούν, 

επειδή είναι και οι ίδιοι εμβολιασμένοι. Τώρα αυτό το μαρτύριο της αγοράς 

που βιώνουμε κάθε μέρα με το τι θα γίνει, πότε η Αγγλία, πότε ο Μπόρις 

Τζόνσον θα ανακοινώσει κάποια πράγματα, εντάξει, είναι το μαρτύριο, το 

βιώνουμε όλοι στο νησί, γι’ αυτό άλλωστε τώρα θέλω να θέσω και ένα θέμα 

που το είχα θέσει και τη προηγούμενη φορά, πέρσι τέτοια εποχή που ξανάγινε 

αυτή η τηλεδιάσκεψη, και χαίρομαι που έγιναν κάποιες ενέργειες με τη 

γερμανική αγορά για την […] που πρέπει να […] στο νησί μας. Δυστυχώς το 

νησί μας δεν έχει πολλές κλίνες. Δεν έχει πολλά δωμάτια για να μπορεί να 

υποστηρίξει μεγάλες αγορές και συνεπώς δεν υπάρχουν και πολλές πτήσεις 

γιατί τι να τις κάνουμε τις πτήσεις που άμα μας φέρουν κόσμο που δεν έχουμε 

που να τον βάλουμε. Οπότε, έχει επικρατήσει μια παντοκρατορία της Αγγλίας. 

Αυτό θεωρώ ότι κάποια στιγμή πρέπει να αλλάξει και να προσελκύσουμε και 

άλλους τουρίστες από άλλες περιοχές, από την Γερμανία, όπως έγινε, 

περισσότεροι από τη Σκανδιναβία, να γίνουμε και σε αυτές τις περιοχές 

γνωστοί, να αποκτήσουμε και εκεί πέρα τουριστικό προϊόν. Δεν λέω, τόσα 

χρόνια με την Αγγλία απ’ αυτούς ζήσαμε, αυτοί μας θρέψανε, αλλά και αυτό το 



πράγμα κάποια στιγμή, όπως πηγαίνει η Ε.Ε. που παίζονται διάφορα 

παιχνίδια εγωιστικά κατ’ εμέ ανάμεσα στην Ε.Ε. και στην Αγγλία, αυτό 

δυστυχώς έχει επίπτωση σε εμάς και αυτή είναι η άποψή μου για το νησί μας, 

πέραν του ότι κάποια στιγμή πρέπει να το δούμε συλλογικά και να γίνουν 

περισσότερες υποδομές, να αυξηθούνε οι κλίνες. Αυτό θεωρώ είναι το πάγιο 

ζήτημα ολονών μας. Αυτά.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε πολύ Ανδρέα. Κ. Αντώνη Βινιέρη. Παρακολουθεί ο κ. 

Βινιέρης χωρίς κάμερα. Κ. Βινιέρη, έχετε χρόνο; Θέλετε να πείτε κάτι; Θα 

θέλαμε να σας ακούσουμε. Εν τω μεταξύ να σας πω ότι έλαβα μήνυμα από 

κάποιον φίλο Κεφαλλονίτη στην Αγγλία, ο οποίος μας ενημερώνει ότι και στο 

εσωτερικό της Αγγλίας υπάρχει πολύ μεγάλο πρόβλημα. Σήμερα, νομίζω, 

ξύπνησαν, ας πούμε, οι έπαρχοι και είδανε ότι με ανακοίνωση του υπουργείου 

Υγείας, οι επαρχίες τους άλλες γίνανε πορτοκαλί, άλλες γίνανε 

απαγορευμένες, που σημαίνει ότι και ο εσωτερικός τουρισμός της Αγγλίας 

δέχεται ένα πολύ μεγάλο κλυδωνισμό. Δηλαδή με αυτή τη πολιτική θα μείνει ο 

καθένας στο σπίτι του; Και αυτοί ελπίζανε για τον εσωτερικό τουρισμό 

φαίνεται ότι ούτε αυτό προχωράει στην Αγγλία με αυτή τη πολιτική που 

ακολουθείται προστασίας της υγείας. Αυτά από τον φίλο μας από το Λονδίνο. 

Τον ευχαριστούμε πολύ. Κ. Κονιδάρη, να κλείσουμε;  

ΚΟΝΙΔΑΡΗΣ: Εγώ δεν έχω. Οι απόψεις των υπολοίπων είναι πιο σημαντικές 

εδώ στο κλείσιμο. Εγώ κλείνοντας να ευχαριστήσω όλους για τη πολλή 

ενδιαφέρουσα κουβέντα. Νομίζω όλοι στο ίδιο μήκος κύματος είμαστε. Νομίζω 

ότι πρέπει να αναδειχθεί ότι οι εμβολιασμοί είναι σε καλό δρόμο, ότι 

συγκριτικά με χώρες της πράσινης λίστας και συγκεκριμένα τη μία ευρωπαϊκή 

χώρα που συζητάμε, τη Πορτογαλία, είμαστε ισάξιοι, αν όχι σε καλύτερο 

σημείο σε κάποιους δείκτες και άρα αυτό που είπε ο Σπ. Γαλιατσάτος στην 

αρχή, ότι πρέπει να γίνει μια προσπάθεια αυτά τα πράγματα να 

επικοινωνηθούν σε διάφορους, έτσι ώστε να ξεκάθαρη τουλάχιστον η εικόνα, 

νομίζω ότι είναι αρκετά σημαντικό και νομίζω ότι είναι κάτι που πρέπει να 

γίνει. Αυτά από μένα. Δεν έχω κάτι άλλο.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε πολύ κ. Κονιδάρη για όλην την…  



ΑΤΣΑΡΟΣ: Μου επιτρέπετε μια παρέμβαση; Ευχαριστώ. Θα ήθελα να πω και 

να συμπληρώσω σε αυτά που είπε και ο κ. Κονιδάρης ότι την ώρα που οι 

άνθρωποι του τουρισμού κάνουν ένα τιτάνιο αγώνα αυτή τη στιγμή στη 

Κεφαλλονιά να κρατήσουν ανοικτό τον προορισμό, καλό θα ήταν, γιατί 

άκουσα έκπληκτος θεσμικό παράγοντα να αναφέρει ότι υπάρχουν αρνητές 

στη Κεφαλλονιά, να συμφωνεί με στοιχεία τα οποία, όπως περίτρανα 

απεδείχθησαν από τη συζήτηση οι εμβολιασμοί έχουν προχωρήσει πάρα 

πολύ ικανοποιητικά στη Κεφαλλονιά αλλά δυστυχώς η ανάγνωση γίνεται 

ανάποδα και να λένε ότι θα πρέπει να κλειστούν ραντεβού για να αλλάξει το 

χρώμα της Κεφαλλονιάς στο χάρτη και να γίνει πράσινο. Το χρώμα της 

Κεφαλλονιάς είναι πράσινο. Είναι ο πρώτος νομός στην Ελλάδα, εάν δεν το 

γνωρίζει ο θεσμικός παράγοντας του νησιού, ότι είναι ο πρώτος νομός η 

Κεφαλλονιά και η Ιθάκη με τα λιγότερα κρούσματα, καλό θα ήταν να μη 

γίνονται τέτοιες δηλώσεις. Επιτρέψτε μου. Είμαι αγανακτισμένος ακούγοντας 

αυτά τα πράγματα χθες. Θα ήθελα να το τονίσω. Γίνεται μια τιτάνια 

προσπάθεια απ’ όλους τους ανθρώπους και απ’ τους κατοίκους και δεν είναι 

δυνατόν να δυναμιτίζεται με αυτές τις δηλώσεις.  

ΧΙΟΝΗ: Ευχαριστούμε πολύ Δημήτρη. Εμείς σαν μια μικρή συμβολή σε αυτή 

τη κατάσταση θα απομαγνητοφωνήσουμε την σημερινή συζήτηση, ήταν 

εξαιρετικά ενδιαφέρουσα και θα την δημοσιεύσουμε βέβαια και θα τη 

στείλουμε σε διάφορες πόρτες, στο υπουργείο Τουρισμού, στον υπουργό 

κ.τ.λ.  

ΤΕΤΡΑΔΗ: Κ. Χιόνη. Απλά θα ήθελα και εγώ κλείνοντας να συμπληρώσω. 

Είπαμε πραγματικά πόσο δύσκολη είναι αυτή η κατάσταση για όλους όσους 

δουλεύουν στο τουρισμό και να σας πω βέβαια ότι και εμείς είτε ως θεσμικοί 

παράγοντες από το Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο Ελλάδος, είτε και ως 

συνδικαλιστικός φορέας στην Πανελλήνια Ομοσπονδία Ξενοδόχων, να σας 

πω ότι δεν σταματάμε να πιέζουμε τη κυβέρνηση τώρα που βλέπουμε ότι 

έχουμε και νέα δεδομένα, πιο δύσκολα δεδομένα, για τα μέτρα του τουρισμού, 

ξεκινώντας από την  μείωση του ΦΠΑ, περνώντας στο να μπορούν οι 

εργαζόμενοι να παραμείνουν σε αναστολή για όσους έχουν εποχικά 

ξενοδοχεία μέχρι 31/10 και για όσους έχουν ξενοδοχεία τα οποία λειτουργούν 



όλο το χρόνο, τουλάχιστον μέχρι 31/12. Ρυθμίσεις πληρωμών και σε  ΑΑΒΕ 

και σε ΕΦΚΑ να μη πληρωθεί ο συμπληρωματικός ΕΝΦΙΑ αυτή τη στιγμή, 

άλλωστε βλέπουμε ότι είναι ελάχιστες οι εισροές χρημάτων. Επίσης σε σχέση 

με τα εργασιακά προγράμματα να επεκταθεί και το πρόγραμμα συνεργασία 

και μέσα απ’ αυτό στη πραγματικότητα να μπορούμε να έχουμε επιδότηση 

εργοδοτικών εισφορών, γιατί όπως είπατε και εσείς, θέλουμε και εμείς να 

στηρίξουμε όσο μπορούμε το θέμα της εργασίας. Ο τουρισμός είναι ο πιο 

δυνατός οικονομικός παράγοντας στα νησιά μας και πρέπει μέσα απ’ αυτό να 

μπορούμε να στηρίξουμε και τις κοινωνίες μας αλλά και όλους τους 

εργαζόμενους μας και όλους όσους παράγουν μέσα απ’ τον τουρισμό και 

αυτοί είναι πάρα πολλοί.  

ΧΙΟΝΗ: Σας ευχαριστούμε πολύ. Σας ευχαριστώ πολύ όλους. Σας εύχομαι 

καλή δύναμη. Μακάρι να έχουμε τρομακτικές ανατροπές και όλα να πάνε 

καλύτερα για τη πατρίδα μας, για τα νησιά μας. Καλή δύναμη. Καλή συνέχεια 

και να έχουμε ένα πραγματικά καλύτερο καλοκαίρι. Σας ευχαριστώ πάρα 

πολύ.  

ΑΚΡΟΑΤΗΡΙΟ: Και εμείς ευχαριστούμε.  


